

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSEG),  
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-  
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ.  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.  
EGYES SZÁM 12 FILLER, VASARNAP 24 FILLER

16 OLDAL

VIII. EVFOLYAM, 48. SZÁM.  
1931 FEBRUÁR 28. SZOMBAT.

12 FILLER

## A keleteurópai buzafront

Párisban összeültek az európai államok képviselői, hogy megbeszéljék azokat a módokat és eszközöket, amelyekkel a keleteurópai agrárválságot enyhíteni lehetne. E tanácskozáson egymással szemben áll két csoport. Az egyik a dunai államok gabona-export államaiból alakul, amelyeket egyformán sújt a gabonaértékesítés nehézsége, a másik csoportot mindazoknak az államoknak az összessége, amelyek gabonahozatalra vannak utalva. Tehát a gabona-export államok a gabonaimport államoktól várják és igénylik a maguk gabonafeleslegének felvételét és előnyösítését az amerikai és az orosz dumpinggal szemben. Az európai ipari államoknak, amelyek túlnyomórészt egyuttal gabonahozatalra szorulnak, az az érdeke, hogy a dunai államoktól a gabonabehozatal ellenértéke gyanánt biztosítékot kapjanak a dunai államok ipari behozatali szükségleteinek az illető iparállamokból leendő fedezésére nézve. Ugy hogy végső eredményben a párisi tárgyalások körül folynak, hogy végre meginduljon a természetes árucseré az európai agrárállamok és az európai ipari államok között.

A párisi tárgyalásoknak máris megvan egy jelentős eredménye és pedig az, hogy valamennyi európai gabonaimport állam elvben hajlandónak nyilatkozott behozatali szükségletét elsősorban a dunai államoknál fedezni. Ez elvi kijelentés nyomán máris megindultak a részletes tárgyalások a nyugati és északkeurópai importállamok, valamint a keleteurópai agrárexport államok képviselői között a szállítandó buza mennyisége és ára tekintetében. A mai világpiaci helyzetben ugyanis a nyugateurópai államokban feltétlenül számolniuk kell a dunai államok termelőinek az amerikai világpiaci árakkal, valamint azaz, hogy a versenyt az amerikai buzaárakkal csak úgy vehetjük fel ha minőségileg is megfelelő tudunk szállítani az importállamoknak.

Valójában tehát a párisi konferencia sikere gyakorlatilag azon múlik, hogy minőségileg és ár tekintetében mit tudnak nyújtani a dunai államok. Ez államok között a buzaexport tekintetében legfontosabb szerepe éppen Magyarországnak jut, amelynek normális termési éveiben valamennyi utódállam között a legnagyobb buzafeleslege van. Rajtuk kívül még Jugoszlávia, Románia és Bulgária tartozik szorosan ehhez a keleteurópai agrárblokkhoz, amelyek külső kialakulása a párisi tárgyalásokon folytatott együttes feladás. Az agrárblokkon belül nem kell féltünk a magyar buza ver-

## Nagy vita a közgyűlésen a Gazdasági Akadémiának az egyetembe való beolvasztásáról és a mezőgazdasági középiskoláról

Az OMGE-ban elhangzott Debrecenellenes kijelentéseket erőlyesen visszautasították a közgyűlésen

A város törvényhatósági bizottsága dr. Hadházy Zsigmond elnöklése alatt tartott rendkívüli közgyűlésén dr. Csűrös Ferenc, közművelődési tanácsnok előterjesztette a tudományegyetem tanácsának köszönetét, mert a közgyűlés a gazdasági akadémiának az egyetemmel való kiegészítése érdekében állást foglalt.

Dr. Medveczky Károly Örömmel vesz tudomást az egyetem rektorának és tanácsának átiratáról, mert csak azt érezheti ki belőle, hogy az egyetem teljes tudatában van annak a szerepnek a fontosságáról és súlyáról, amelyet törvényhatóságunk éppen az egyetemmel karöltve a mezőgazdasági fakultás létrehozatala érdekében tett meg. Örömmel olvastuk a sajtóban, hogy idevonatkozólag a törvényhatóság határozata alapján már is tárgyalások indultak meg és a főispán urnak is az egyik helyi lapban közzétett nyilatkozata alapján hisszük és reméljük az ügy mielőbbi sikeres keresztülvitelét. De a mi még nem kész s kéri és figyelmezteti a törvényhatóságot, hogy kísérje továbbra is figyelemmel a fejleményeket, hogy az akció Debrecen város dicsőségére szolgáljon.

Balogh István szólalt fel ezután és természetesen tudomásul vette az egyetem tanácsának köszönetnyilvánítását, azonban felhasználta az alkalmat arra, hogy amit már oly sokszor kért, megismételje és javasolta, hogy írjon föl a törvényhatóságot az illetékes miniszteriumhoz, hogy minél előbb létesítsenek Debrecenben gazdasági középiskolát.

senyképességét, mert buzánk minősége általában túl haladja a többi dunai állam buza-kvalitását. Ez azonban nem elegendő ahhoz, hogy buzánkkal megtaláljuk az utat a nyugati és északkeurópai államok valamennyijébe, hanem még az is mellőzhető, hogy az amerikai Manitoba buzákkal is kibírjuk a minőségi összehasonlítást. Már ebből is kiderül, hogy milyen óriási nagy, mondhatjuk sorsdöntő problémája a magyar mezőgazdaságnak a minőségi buza-termelés, amelynek előmozdítása érdekében a földművelésügyi miniszter évek óta fáradozhatatlan buzagalommal dolgozik. De minden állami és hatósági segítség és támogatás mellett sem lehetséges a

Gry István: Debrecen a Tiszántulnak központja. Nagyon időse-rűnek tartja, hogy itt mezőgazdasági középiskolát állítsanak fel. Ez van olyan fontos, mint a gazdasági akadémia bekapcsolása. Csatlakozik Balogh indítványához és kéri, hogy a főispán a polgármesterrel együtt járjon el a középiskola felállításáért.

Vásáry József: Imerteti az OMGE legutóbbi gyűlését, amelyen csodálatos antipátiával viseltettek Debrecenell szemben. Azt hangzott, hogy „Debrecennek egyéni érdeke a gazdasági középiskola felállítása”.

— Ezeket a kijelentéseket — mondja Vásáry József — a leghatározottabban visszautasítottam a gyűlésen. — Debrecen 400 holdat adott a mezőgazdasági kultúra fejlesztésére. Ha valahol jogos és indokolt, akkor itt az, hogy a mezőgazdasági fakultás felállíttassék.

— Itt kell a gazdanépet megtanítani, hogyan kell okosabban, helyesebben gazdálkodni. Csodálatos, hogy az OMGE elő mer állni azzal, hogy a mezőgazdaságnak nincsen szüksége arra, hogy lépést tartson a nyugati államokkal. Vissza kell utasítani az OMGE-nek azt az állítását, hogy Debrecen a maga érdekében jár el, mikor a középiskola felállítását kéri. Ezt igenis, a gazdasági válságból való kikerülés érdekében tettük.

Dr. Fényes Jenő: A főispán ur nagy türelmével találkozunk, mikor az egyetem köszönetének tudomásulvétele tárgyánál a mezőgazdasági középiskola felállításáról teszünk indítványt. Ezt a hibát folytatja ő is, amikor ezzel a kér-

déssel foglalkozik. Ha az akadémia egyetem lesz, ugyanazt fogják tanítani, amit most tanítanak. A maga részéről is nem annyira ezt tartja sürgősnek, mint inkább a középfokú gazdasági iskola létesítését.

Hegymegi Kiss Pál: Nagyon helyes, hogy egyetemi nivóra emelik az akadémiát. Sokkal helyesebb volna, ha a magyar középszintű fiai jogász és egyéb pályák helyett a mezőgazdaság terén nyernének kiképzést. Nemcsak arról van itt szó, hogy egyszerűen átvegyük az akadémiát egyetemmé.

Vásáry István polgármester: Ugy van!

Hegymegi Kiss Pál: Ami a középiskolát illeti, kijelenti, ha meglesz a gazdasági egyetem, akkor természetesen szükséges, hogy az előtt megfelelő középiskola is legyen. Az egész kérdést azért üdvözlöm, mert amikor látjuk, hogy minden téren leépítés szükséges, akkor biztosítani kell az agrárkérdésben a megfelelő szak- és tudományos képzettséget, hogy az ugynevezett szellemi proletariátust ebben az irányban is megszüntessük és a magyar föld termelésének intenzitását fokozzuk.

Dr. Medveczky Károly: Gry István bizottsági tag hozzászólásába közbeszólt így: ez nem tartozik ide. Ezzel azt akarta mondani, miszerint ügyrendünk értelmében ezen szám alatt csak az egyetem rektorának átiratáról lehet szó és semmi egyébéről. De nem akarta azt mondani, hogy egy középfokú gazdasági iskola megszervezése felesleges. Tudomása van arról, hogy az egyik helybeli gazdasági aka-

ide, keleteurópai agrárválság oda: Magyarország nem remélheti, hogy az exportpiacok buza-termése előtt akadálytalanul megnyíljanak.

A párisi tárgyalásoknak gyakorlati eredménye tehát azon fordul meg, vajjon képes lesz-e a magyar gazdák nagy többsége értékes minőségű buzafelesleget produkálni. Mezőgazdaságunk sorsa tehát elsősorban maguknak a gazdáknak a kezében van. A külső lehetőség a buzafelesleg exportálására a párisi konferencia előrelátható eredményessége esetén meg lesz adva. Most már a magyar gazdáról is el lehet mondani: Segíts magadon és akkor megsegít az Isten.

magyar buza nagyarányú minőségbeli feljavítása, ha maguk a gazdák és pedig az egész vonalon a legnagyobb latifundiumos földbirtokostól le egészen a pár holdas kiscgazdáig, nem követnek el mindent a maguk gazdálkodása körében arra nézve, hogy csak a legjobb minőségű buzákat vessék el és ezzel a buza-termés minőségbeli értékét növeljék. A világpiac minden barátságos megegyezés mellett is csak a jó minőségű buza felvételére hajlandó és a keleteurópai agrárállamoktól csak az esetben fogják vásárolni, ha legalább is olyan jó minőséget tudnak szállítani, mint aminők a jobb minőségű amerikai buza-fajták. — Enélkül nemzetközi összefogás

démiai tanár éppen a Balogh István bizottsági tag törekvéseivel kapcsolatosan már 1923-ban kidolgozott egy idevonatkozó tervezetet, de ez mind a mai napig nem került szövegre.

Dr. Tóth Lajos: Aggodalmasnak tartja, ha a középiskola felállításával akarják összekapcsolni az egyetem ügyét. A gazdasági elemi oktatás nivójának emelése is szükséges, de ezeket nem lehet az egyetemmel összekapcsolni. Attól fél, hogy lehetlenné teszik az akadémiának az egyetembe való bekap-

csolását, ami eddig is nagy nehézségekbe ütközött. Még hatalmas ellenérőkkel kell megbirkózni. — Kéri, hogy a középiskolára vonatkozó javaslatot ne most terjesszék elő, mert azzal veszélyeztetik az egyetembe való bekapcsolódást.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán a vitát berekeszti. A zárzó jogán Balogh István szólal fel és kijelenti, hogy indítványát visszavonja, mert nem akarja ezzel veszélyeztetni az akadémiának az egyetembe való bekapcsolását.

ni. De mivel ez az iskola egyedül lesz egyelőre az országban és egye-temes érdeket szolgál, az államnak is hozzá kell járulnia. Itt is az a kérdés, hogy a kultusz, vagy a földművelésügyi kormány vállalja-e ezt. Ez a kérdés sem maradhat soká függőben, mert ha a kormány nem tudja kellően elosztani a hozzájárulást, akkor megteszük az intézkedést, hogy a törvényhatóság boesássa rendelkezésre a szükséges összeget. Mivel itt nemcsak a felállítás, hanem a fenntartás költségeiről is szó van, amíg a törvényhatóság megfelelő tőkével nem rendelkezik, addig az intézet felállítására az intézkedéseket megtenni nem lehet. De amint mód lesz rá, megteszük az intézkedéseket. (Zajos taps.)

Dr. Hadházy Zsigmond főispán: Megállapítom, hogy a vita jóval tulment azon a határon, amelyet a közgyűlés ügyrendje megenged. Azonban éppen az így nagy közérdekű fontosságára tekintettel, mivel nemcsak Debrecennek, de az egész országnak érdeke, hogy ez a kérdés minden vonatkozásában megvilágítást nyerjen, ezért engedtem meg a vitát ilyen mérdarabban, ez azonban a jövőre nézve precedensül nem szolgálhat. (Éljenezs.)

A közgyűlés ezután az eredeti javaslatot elfogadta.

### Vásáry polgármester beszéde

Dr. Vásáry István polgármester: Nem szívesen szólal fel, mert ez az egész vita ügyrendellenes, azonban Vásáry József és Fényes Jenő szavai kényszerítik erre. Vásáry József felszólalásából megütközéssel hallotta, hogy az OMGE a helyett, hogy mint a mezőgazdasági érdekeknek védelmére hivatott társaság elismerését nyilvánította volna Debrecennel szemben azért, mert a mezőgazdasági oktatást arra a fokra igyekszik emelni, amely fokon a tudomány művelése más ágazatban van, ezzel ellentétben szinte utjába áll ennek a törekvésnek és ezt úgy igyekszik feltüntetni, mintha ez valami különleges parciális, vagy személyi érdekek szolgálatában történt volna.

— Kénytelen vagyok teljes tudatában annak, amit mondok, megállapítani, hogy ebben az országban mindenki, aki ebben a kérdésben tárgyilagosan és elfogulatlanul gondolkodik, egyet ért a törvényhatóságnak azzal a határozatával, hogy elérkezett az ideje, hogy a mezőgazdasági tudományok művelése is formákban elérje az egyeteméi nivót. Hogy ez a kérdés ilyen nehezen oldható meg, ennek két miniszterium tisztikárának egymással szemben való állás foglalása az oka. Ki kell jelenteni, hogy a közérdekkel szemben háttérbe kell vonulnia minden személyi érdekeknek.

— Annál súlyosabban esik Fényes Jenőnek az a kijelentése, hogy itt egyesek címkorságáról, vagy efféle mellékes kívánságokról lenne szó. Csakis az egyetemi szervezet lesz képes a mezőgazdasági tudományokat arra a fokra fel emelni, amely fokon a többi tudományágak már jelenleg is vannak. A megfelelő tudományos vizsgálódásoknak is inkább csak az egyetemen van meg a lehetőségük. Európában és az egész világon, még az ipari államokban is egyetemi nivóra emelték a mezőgazdasági tudományokat. Ellenben Magyarországon, amelyről mindenki azt állítja, hogy a mezőgazdaság művelésének lehetősége azon a fokon, mint a többi államokban. A gyakorlati életben is óriási jelentősége van annak, hogy a tudományos vizsgálódások milyen módon és mértékben történnek. Példékes helyen mutattam rá arra a pittsburi egyetemre, van egy kísérleti telepe, melyen évek óta foglalkoznak azzal a kísérlettel, hogy lehet a kenyeret gazdaságosabban sütni és a készlet gazdaságosabban előállítani, hogy lehet kevesebb tüzelőanyagot dolgozni.

— Szó sincs arról, hogy az egyetembe az akadémiát a maga állapotában vinnék be. Teljesen az egyetemi szervezetnek és kívánalmának megfelelően átszervezik. Ez a nivóemelés még meg-takarítással fog járni.

— Nagy jelentősége lesz annak,

— Nagy jelentősége lesz annak, hogy a jövő ügyvédei, bírái, különösen papjai mezőgazdasági ismereteket nyerhetnek. Nem apróeseprő személyi indokokról van itt szó, hanem nagyon mélyreható és messze jelentőséggel bíró indokok teszik szükségessé ezt az intézkedést. Mindenféle személyi érdekek, akár itt Debrecenben, de akkor is, ha felsőbb helyen vannak, háttérbe kell szorulniuk.

— A gazdasági középiskola kérdését soha nem ejtették el, azonban itt is olyan személyi harcok, reszortviták voltak, amelyek megakadályozták, hogy döntésre kerüljön a dolog. A középiskola felállítása újabb tehervállalást jelent, mely elől nem fogunk meghátrálni.

## Megkezdték az iparfejlesztési törvényjavaslat tárgyalását

Az iparfejlesztés a mezőgazdaság érdekében is szükséges.

Budapest, február 27. A képviselőház pénteken megkezdte az iparfejlesztési törvényjavaslat tárgyalását.

Görgey István hangoztatta, hogy a gazdasági krízist, amely a világháború után következett be, fokozta az a gazdaságpolitika is, melyet a háború után nemcsak az európai, hanem a tengerentúli államok is folytattak. A világháborúban győztes államok gazdasági téren tovább folytatták a háborút a legyőzött államok ellen. Magyarország a háború előtt tulajdonképpen agrárállam volt, de a háború után a mezőgazdaság mellett az ipari termelésre is nagyobb súlyt kellett fektetnie. Az iparfejlesztés révén azt a célt akarjuk elérni, hogy a belföldi fogyasztást fokozzuk és a feleslegeket importálal csökkentjük. Fizetési mérlegünk is parancsolóan írja elő, hogy az ipari termelést lehetőleg felfokozzuk. Görgey István más véleményen van, mint azok, akik azt hangoztatják, hogy Magyarországon kizárólag a mezőgazdasági iparnak van létjogosultsága. Az ipar életfeltételei csupán azon mulnak, hogy versenyképesnek bizonyul-e? A helyzet nálunk az, hogy bauxitunkat külföldön kell feldolgoztatnunk.

Malasits Géza kéri a tanácskozási képesség megállapítását. Az elnök kijelenti, hogy a házszabályok értelmében öt perc múlva megszámloltatja a jelenlevőket és akkor, ha a Ház nem lesz tanácskozásképes, elrendeli a névsorolvasást.

Malasits Géza ezután megkezdi beszédét. A tárgyalat javaslatok azt bizonyítják, hogy közeledünk a választások felé.

Szabó Géza: Nagy tévedés. Az elnök itt félbeszakítja Malasits beszédét és elrendeli a képviselők megszámllását.

A képviselőtöbörzés eredményeképp pontosan negyven képviselő van jelen az ülésteremben. Így a Ház tanácskozásképes.

Szász Károly beterjesztette a kartelljavaslatnak új 17-ik és módosított 17-ik szakaszát, amelyeket az egyesített bizottság elfogadott s kérte e szakaszok letárgyalására a sürgősség kimondását.

A Ház kimondta a sürgősséget.

Bartos Andor hangoztatta, hogy Magyarországon nincs iparelleses hangulat. A magyar ember soha sem volt iparelleses, azonban azt be kell látni mindenkinek, hogy a kormánynak első sorban az a kötelessége, hogy a mezőgazdasági érdekeket elégítse ki, mert a lakos-

ságnak 55.2 százaléka östermeléssel foglalkozik. — Az ipar fejlesztése azonban a mezőgazdaság érdekében is szükséges. Utalt arra, hogy a magyar ipar fejlesztését az 1907. évi III. tc. kezdte meg és most ez a törvényjavaslat tovább megy ezen a téren. A munkanélküliek sorsát reménytelennek találja abban az esetben, ha az ipar nem fejlődik. Arra kell törekedni, hogy itthon dolgozzuk fel a nyers anyagot, — mert akkor a munkabér az országban emelkedik és iparunk is foglalkoztatva van. Bizik abban, hogy ez a törvényjavaslat az ipar fejlesztését nagyban elő fogja mozdítani. Ezután behatóan foglalkozott a törvényjavaslat intézkedéseivel. A segélyadást nem helyesli. Jobb megoldás lenne szerinte kölcsönösszegek folyósítása, olcsó kamatokkal. Helyesnek tartja, hogy a javaslat módot ad a törvényhatóságoknak a városoknak arra, hogy intenzív iparfejlesztési politikát fejthessenek ki. Elismeri azt, hogy a mult politikája a fővárosnak kedvezett és a vidéki városokat elhanyagolta. A jelenlegi kormány azonban nagy gondot fordít a vidéki városokra és ez a törvényjavaslat erről tesz tanubizonyságot.

Gáspárdy Elemér volt a következő felszólaló. Tagadja azt, mintha az országban iparelleses hangulat volna. A legkonokabb mezőgazdának is el kell ismerni, hogy az iparra, mint a munkanélküliség egyik levezetőjére, okvetlenül szükség van. Igen behatóan foglalkozott a közüzemek problémájával s örömmel üdvözli a kormánynak a közüzemekkel kapcsolatban a javaslatba felvett rendelkezéseit. — Kedvező jelnek látja azt, hogy a jövőben a kormány dönti el, hogy milyen közüzemekre van szükség. A közüzemek a megölői a magyar kereskedelmi s ipari életnek. Utalt arra, hogy a fővárosnál ma is számos közüzem van, amely segítségével dolgozik, mégis ad tantémeteket és renumerációt. A javaslatot elfogadja.

Az elnök ezután napirendi javaslatot tett, amely szerint a Ház legközelebbi ülését március 3-án, kedden délelőtt 10 órakor tartja, amelyen folytatják a kartelljavaslat tárgyalását, ennek letárgyalása után pedig az iparfejlesztési javaslat folytatolagos tárgyalására térnek át.

Az ülés két órakor ért véget.

### HOLTAN TALÁLTAK A VASUTI SINEK MENTÉN EGY OLASZ TÁBORNOKOT.

Róma, febr. 27. A »Tribune« írja, hogy a firenzei és pratói vasutvonal mentén ma holtan találtak Andrea Graziani tábornokot. — A lap úgy véli, hogy a 66 éves tábornok a rosszul bezárt kocsiajtór esett ki a vonatból és halálra zuzta magát. — A tábornok Rómából Veronába utazott a családjához és utközben érte a szerencsétlenség.

## Ma és minden szombaton este

fél 10 óráig adhatja fel apróhirdetését a »Debreczen« vasárnapi számába. — Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg-u. 1. — Ma minden vasárnapi apróhirdetés.

## ÉRDEKES KÖNYVAJÁNDÉKOT KAP.

## Minisztertanács

A jövő héten már tárgyalja a képviselőház a földbirtokok tehermentesítéséről szóló javaslatot.

Budapest, febr. 27. A kormány tagjai délután 5 órakor Bethlen István miniszterelnök elnökletével minisztertanácsot tartottak, amelyen Wekerle pénzügyminiszter előterjesztette a földbirtokok tehermentesítéséről szóló törvényjavaslatot. A javaslat címe: Némely mezőgazdasági ingatlanok arány-

talán jelzálog terheinek rendezéséről szóló törvény.

A minisztertanács beható tárgyalás után elfogadta a javaslatot, amely a jövő héten már a parlament elé kerül.

A minisztertanács, mely ezután folyó ügyeket tárgyalta, — este 10 órakor ért véget.

## Eletbelépett az új polgári iskolai utasítás

Két polgáriiskolai főigazgatóságot szerveztek.

Budapest, febr. 27. Gróf Kléberberg Kunó kultuszminiszter március elsejétől kezdődő hatállyal — életbeléptette az új polgári iskolai utasítást. Ettől az időtől kezdve a miniszter a polgári iskolák felügyeletét és igazgatását az újonnan

szervezett polgáriiskolai főigazgatóságra ruhazza. Egyidejűleg közzönetét és elismerését fejezi ki a királyi tanfelügyelők eddigi munkásságáért. Egyelőre két főigazgatóságot szerveztek Budapest székhellyel.

## Schlachta János vasnagykereskedő 78 éves korában elhunyt

Agyérelmeszesedés okozta halálát. — Temetése vasárnap délután lesz a Kossuth-utcai ref. templomból.

Városszerte nagy s őszinte részvétet keltett az a hír, hogy zádjeli Schlachta János vasnagykereskedő, a Tóth Gyula-cég tulajdonosa pénteken reggel 9 órakor hosszas gyengélkedés, de rövid szenvedés után elhunyt. Az ő halálával ismét nagy veszteség érte Debrecen város kereskedelmét, melynek Schlachta János egyik legértékesebb és legmunkásabb tagja volt.

Schlachta János igazi selfe mademan-típus volt: a maga erejéből lett nemesak a város, de az egész környék egyik legjobban tisztelt és becsült kereskedője. A múlt század közepén, 1853-ban született Németlipcsében egyszerű, de nemesi családból. Egész fiatal korában került Debrecenbe s itt a híres Gerébi-féle fűszerkereskedésben kezdte pályáját. Itt szabadult fel, majd Hajdunánásra költözött, ahol körülbelül harminc éves korában önállósította magát. Már ekkor kitűnt hallatlan munka bírása, kereskedői tehetsége és végtelen szorgalma.

Hajdunánáson több gyárat alapított. Az ő nevéhez fűződik a hajdunánási kalapgyár, fégla-gyár s meghonosította a falusi életben a háziipart. Emellett módot és alkalmat talált arra, hogy Hajduböszörményben résztvegyen a kötszövőgyár alapításában. Ennek a gyárnak haláláig részvényese és igazgatósági tagja volt. A háboru előtt eladta hajdunánási gyárait s 1914-ben Debrecenbe jött, ahol megvásárolta a Tóth Lajos által alapított Tóth Gyula-féle vaskereskedést, melynek akkor Györfv Aladár, a Tóth Gyula veje volt a tulajdonosa.

Az elmúlt másfél évtized alatt Schlachta János Debrecenben elismert szakember lett s emellett mint a város törvényhatósági bizottsági tagja, résztvett a városi parlament munkájában is. Egyházának, az evangélikus egyháznak áldozatkész, lelkes tanácsosa volt. A világháboru alatt vagyonának egy részét hadiköszönbe fektette, de azért még

mindig maradt annyija, hogy a legnehezebb időkben országos hírvételeket biztosítva részben kormányozza. Ezt főképp vasenergiájának, szorgalmának és szakismeretének köszönhette.

A múlt évben több ízben gyengélkedett s akkor átadta az üzlet vezetését fiának, Schlachta Sándornak. Bár még ezután is feljárt az üzletbe, de már a vezetést és az irányítást fiára hagyta. Karácsony előtt agyvérzést kapott, de azért állandóan magánál volt, szelleme élénk, friss maradt s családjával boldog életet élt. Egy hete újabb agyvérzés érte, amely után elvesztette eszméletét. Napokon át feküdt eszméletlenül Kossuth uccai lakásán. Pénteken reggel azután 9 órakor beállt a halál, melyet tulajdonképpen agyérrelmeszesedés okozott. Halálát özvegyén, fián és testvérén kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

Az elhunyt zádjeli Schlachta János temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Kossuth uccai templomból az ág. hitv. ev. egyház szertartása szerint. A temetésen Debrecen egész kereskedő társadalmát rész vesz s valószínűleg képviseltetni fogja magát a törvényhatósági bizottság is.

## Al Caponet a hirhedt amerikai banditát adócsalásért elítélték

London, február 27. A csikágoi törvényszék Al Caponet bírói határozat iránti engedetlenség miatt, mert idézés ellenére nem jelent meg, halhónapi börtönre ítélte. Ez az első büntetés, amelyet a bandita 10 évi uralma alatt el fog szenvedni. Eltekintve az 1928-ban Philadelphiában jogosulatlan fegyverviselés miatt kirótt kisebb bírságtól.

London, február 27. A törvényszék Al Caponet 5000 dollár lefizetése ellenében ideiglenesen sza-

badlábra helyezte, hogy 30 napon belül nyújtsa be felelősségét a semmitörvényszékhez. A bandita arcán kínos megütközés tükröződött vissza az ítélet hallatára és a rágógummi majszolást egy pillanatra abba hagyta, mikor a bíró a rendelkezést felolvasta. A bandita vezér ellen jövedelmi adócsalás miatt indult meg az eljárás. Al Capone már évek óta nem adott adóvallomást és ismételt idézés dacára sem jelent meg a bíróságon.

## Szellemi és gazdasági kapcsolatok Magyarország és Japán között

Az új japán követ érdekes nyilatkozata.

Budapest, febr. 27. Hatsiró Arita az új japán követ, aki most vette át hivatalát, a sajtó számára nyilatkozatot adott ki, amelyben kijelentette, hogy programjának első része a japán és magyar nemzet fokozott szellemi összekapcsolása, második része pedig gazdasági természetű. Japánnak nagy-

szüksége van állatokra, fagyasztott és konzervhusra, viszont Magyarországnak a selyemtől kezdve minden cikket szállíthat. Véleménye szerint a szállítás költségessége sem teszi lehetetlenné a gazdasági kapcsolatok fokozottabb kiépítését.

## Tizmillió pengő a kisipari hitel céljaira

Bud miniszter a hitelfeltételek enyhítéséért.

Budapest, február 27. Ma délután a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetének tanácstermében Hadik János gróf elnökletével nagy fontosságú értekezlet volt, amelyen a kisipari hitelfüggyet tárgyalták.

Hadik János ismertette azt az előterjesztést, amelyet az IKOSZ és a Kisipari Hitelintézet Bud János miniszter elé terjesztettek. Az előterjesztésben a kisipari hitel kérdésének megoldását sürgették. Főcélja a tervbevett intézkedéseknek, hogy a gazdasági válsággal küzdő iparos, különösen kisiparos közönséget megfelelő munkahitelhez juttassák.

Rubinek István a vidéki kisiparosság érdekeit hangoztatta és a hitel biztosítását kívánta számukra. Anyagi hitelt és munkavállalási hitelt feltétlenül biztosítani kell a kisiparosok számára. Szükséges volna az, hogy az állam hosszulejáratu kölcsönt nyújtson az ipartestületi székhez költségeinek amortizálására.

Az értekezlet a javaslatot elfo-

gadta.

Pesthy Pál hangoztatta, hogy az egységspárt a kisiparosok érdekében minden áldozatra hajlandó. Dési Géza a budapesti kisiparosok nehéz helyzetére mutatott rá, Usetty Béla a hitelfeltételek enyhítését kérte.

A mai értekezletnek a napokban folytatása lesz a kereskedelmi miniszternél a kisipari hitel kérdésében, hogy az iparosokat még az építkezések megindítása előtt megfelelő hitelhez juttassák. A kisipari hitel céljára máris tíz millió pengő áll rendelkezésre és Bud János miniszter most a hitelfeltételek enyhítésére törekszik.

## Olasz vívók Debrecenben

A Békessy Béla vívó club agilis vezetőségének sikerült a budapesti Santelly akadémia jövő két legkiválóbb olasz vívót: Renats Anselmit és Upo Pignotit egy debreceni vívó-akadémiára megnyerni. A hazai nagyságokat már ismerjük, de ezek legerősebb riválisait, az olaszokat, még nem volt alkalmunk látni. Március 4-én, szerdán este 7 órai kezdettel rendezi a club gyönyörűnek ígérkező vívóestjét a Casino (Kossuth-utca 1. I. emelet) dísztermében.

Hogy a két világhírű olasz művész vívása mennél szebb bekerekeztetést nyerjen, a Club legjobb vívóin kívül vívni fognak a velük Budapestről lejutó vitéz Uhlyarik Jenő és Bogen Erna jelenlegi magyar női törhajnok.

Debrecen közönségének olyan sporteseményben lesz része ezen az estén, ami nemzetközi viszonylatban is ritka csapogó számba megy.

## Látványosság

Benyáts Emil

nagyáruházának

kézimunka kirakata.

## A magyar-német viszony

Irta: Pongrácz Kálmán dr.  
— Befejező közlemény. —

Más kérdés az, hogy a magyar társadalom idegességét nem indokolják-e egyes jelenségek? Nem olyan gyerekes rémüldözésekre gondolunk itt, melyek egyes cikkek, vagy könyvek nyomán, vagy az ofen-pesth szó leírása kapcsán elfog egy-két hamar ijedező sovínisztát, hiszen túlzó elemek mindenütt vannak, többféle elmélet minden nemzet körében feltalálható s mi is Bécsnek mondjuk Wient, pedig semmiféle jogot nem formálunk területére. De egyes jelenségek mégis arra mutatnak, hogy az elővigyázatosság soha sem árt s igazságosan cselekszünk, ha saját hibáink feltárása után rámutatunk azokra a műasztásokra is, melyek a németeket terhelik ezen a téren. Így mindenképp előtt kénytelenek vagyunk leszögezni a németiség illoyális kisebbségi magatartását... Nem Németország nyelvi kisebbségi külpolitikáját akarjuk itt elítélni, hiszen ezt a rajnai megszállás s a jóvátétel ténye eddig indokolta is tette, de azokra az amorális paktumokra szeretnénk itt rámutatni, amelyeket a németek többek között elszakított területeinken is a közös kisebbségi front áttörésével — elsősorban a magyarság rovására — kötöttek a fennálló hatalmakkal. De nemcsak Magyarország volt területén érvényesül a németek ez önző s nem a közös kisebbségi, de csupán saját érdekeiket néző állásfoglalása. hanem világviszonylatban is kifejezésre jutott egoista felfogásuk az Európai Szervezett Nemzetkisebbségek két év előtti kongresszusán. Ugyancsak zavaró momentumként hat ug a csonkaország, mint az utódállamok egész területén megindított „visszanémetesítő” mozgalom, melynek a szatmári példa csak kirívó, de nem egyedül álló esete... Burgenland kérdését szintén nem tarthatjuk lezártnak s ugyancsak nyílt kérdés marad az is, hogy e problémák ily foku kiéleződöttségéért mily foku felelősség terheli a hazai németiség vezetőit s összeköttetések felhasználásával mily mértékben lehetett volna a német kisebbségi politikának más irányt adni?

Mindezen kérdések közül Burgenland kérdése a legegyszerűbb. H. Miller emlékiratainak nyilvánosságra jutása óta tudjuk, hogy e területre Ausztria jogot nem formált s csupán ugy jutott birtokába, mert Olaszország megakadályozta a szláv korridor megalkotását. Ha Burgenland elszakítása miatt németellenes politikát kezdenénk folytatni, ugy csak a kisanant diplomáciai terveit váltanánk valóra... Ugyancsak helytelen lépés lenne részünkről az is, ha a megszállt területi németiség magatartása miatt a csonkaországi német kisebbség helyzetét neheztlenénk, hiszen Magyarországnak eminens érdeke hogy új nemzetiségpolitikát léptessen életbe. Mi, függetlenül minden más szemponttól, éppen Magyarország jövő fejlődése érdekében akarjuk a nemzetiségek szabadságán felépülő új rendszert alkalmazásba venni s ezen elhatározásunktól nem szabad hagynunk magunkat semmiféle érzelmi szempont által elriasztani. De nem folytathatunk németellenes politikát belpolitikai és külpolitikai okokból sem, mert előbbi esetben békés asszimilációjukat akadályoznánk meg, míg külpolitikai tekintetben elvesztenék jelen-

legi presztizsünket, amelyet éppen loyális német kisebbségi politikánk gyakorlása által szereztünk a külföldön s amellyel igazolttá tettük bátor népszövetségi szereplésünket. Hibás lépés lenne ez még revíziós politikánk szempontjából is, hiszen egy esetleges népszavazás esetén a németiség szavazatairól nincs módunkban lemondani, de hibás lépés lenne kisebbségeink szemszögéből ítélve is, mert a kisebbségi vilámozgalom élén a német nép halad s ha a jelenlegi anyaország szabad mozgását oly nagy mértékben akadályozó külpolitikai problémák némiképpen is tisztázódnak s a németiség jelenlegi önző magatartásán enyhít, ugy minden reményünk megvan arra, hogy közös és vállvetett munkával idővel szép

eredmények kivívására foghatunk össze s egyesíthetjük erőinket...

De ennyi ellentmondó szempont feltárása után valaki joggal felvehetné a kérdést: Hol van hát a kibontakozás útja?... A feleletadás nem olyan nehéz, mint egyesek gondolnak. Mi akceptáljuk a kisebbségi mozgalmakat, hiszen népünk jövője függ e kérdéstől, de a méltányosságnak is van határa s alapját kizárólag az képezheti, ha egymás népállományát kimélik s ezt a „számbeli statusquot”, mely e téren 1918-ban fennállott, kölcsönösen tiszteletben tartjuk. Ez jelenti a probléma fix pontját, e nélkül nincs béke, nincs kibontakozás. Az éretlen denacionalizálási kísérletek felborítják a nemzetiségi egyetértést, még azokban az országokban is, hol a kisebbségek

teljes egyenjogúságot élveznek, hiszen az egész problémát mobillá teszik s indokolatlanul elmérgesítik. A másik kívánságunk a németiséggel szemben az, hogy érdekeinkkel kapcsolatban mutasson nagyobb szolidaritást és együttérzést. Nemcsak a saját, de a kisebbségi vilámozgalom érdekét is tartsa szem előtt s ez esetben biztos, hogy közös utra térünk.

Ha mi felszámoljuk „faji programunk” említett ellentmondását, illetőleg logikusan levonjuk a belőle eredő konzekvenciákat s a németiség pedig a fentebb vázolt elvek alapján ráeszmél kötelességére, ugy minden reményünk megvan arra, hogy a felmerült ellentétek hamarosan elsimulnak s a békés jóviszony ismét helyreáll az egymásra utalt két nép között.

## Debrecen város rendkívüli közgyűlése

Pénteken délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott a város törvényhatósági bizottsága. Dr. Hadházy Zsigmond főispán megnyitotta a közgyűlést, meleg hangon parentálta el Békés Lajos és Süsmeghy József halálát. Békés Lajos helyére a polgármester Kulcsár Lajost hívta be. Majd dr. Balla Bertalan tanácsnok elmondta a Nemzeti Hírszekegyet.

A tárgyszorozat első pontja volt

a tanyai kéményseprés ügye, melyet dr. Vass Károly főjegyző adott elő.

A miniszter jóváhagyta azt a közgyűlési határozatot, mely szerint a tanyai kéményseprések kötelező voltát megszüntetik, minden gazda azzal separtot, akivel akar és annyit fizet, amennyiben szabadon megegyezik.

A jóváhagyó miniszteri leiratot tudomásul vették.

### A házadómentességet 1933-ig meghosszabbítják

Dr. Balla Bertalan tanácsnok referálta azt a javaslatot, hogy intézzenek feliratot a pénzügyminiszterhez és kériék a városrendezési szempontból engedélyezett ideiglenes házadómentességnek 1933. évi való meghosszabbítását. Erre az előzetes hozzájárulást dr. Vásáry István polgármesternek már szóbelileg megadta a

pénzügyminiszter.

#### AZ ÚJ LÖTÉR

Egyhangulag hozzájárult a közgyűlés a katonai lötér kihelyezése tárgyában előterjesztett javaslat-hoz. Ingyen adja a város a szükséges földet az Apafája erdő alatt és 150.000 pengót kölcsön adnak a katonai kincstárnak.

### Az orosz buza behozatalának eltiltásáért

Támogatófelirat intézését javasolta dr. Veress Géza tanácsnok az orosz buzabehozatal eltiltása és a magyar buza kivitelenek megkönnyítése érdekében.

Nagy Lajos szoc. dem. bizottsági tag azt javasolta, kériék a kormányt, hogy a szövetséges államokat bírják rá arra, hogy ne vegyenek orosz búzát, hanem tőlünk vegyék át a buzafeleslegünket.

Veress Géza: A feliratban benne van, hogy a magyar buzakivitel érdekében a kormány mindent tegyen meg.

Szóllós Ármán: Nagy Lajosnak igaza van abban, hogy ugy az új, mint a régi szövetségesek vegyék figyelembe azt a kérésünket, hogy a buzaexportunkat segítsék elő. A közgazdasági életben azonban szerelemnek nincs helye, ott csak a kereskedelmi érdekeket tartják szem előtt. Most éppen arról folynak a tárgyalások, hogy gazdasági szerződéseket kössünk szövetségeseinkkel. Példaképpen felhozta, hogy Olaszországnak 20 millió mázsa a beviteli szükséglete ezzel szemben nekünk csak hét és fél millió a buzafeleslegünk. Ausztriának is kétszerannyi a szükséglete, mint a mi egész exportunk. Régen a dunai államoknak 15 millió mázsa volt a feleslegük, ezzel szemben a nyugati államoknak 150 millió mázsa volt a szükségletük. Ez az arány ma sem változott meg, de most a nyugati államok Amerikából szerzik be a szükségletüket.

— Most már jelek látszanak arra vonatkozólag, hogy a helyzet a mi javunkra megváltozik. Németországban és Franciaországban egyre kisebbek a vetésterületek és így talán nem sokára vissza áll az a helyzet, hogy a dunai államoktól kell beszerezniök a búzát.

Balogh István: Jól esik hallania, hogy Nagy Lajos, a munkások képviselője a gazdaérdekek mellett nyilatkozott meg. Ennek ellenére külön indítványt nem tart szükségesnek.

A közgyűlés az eredeti javaslatot Nagy Lajos indítványával együtt elfogadta.

#### ÚJ BIZOTTSÁGI TAGOK

A közgyűlés a központi választmányban megüresedett egy tag-sági helyre dr. Ménes Lajos ügyvédet választotta meg.

A közgazdasági bizottságba dr. Debreceny Barnát, a községi iskolaszékbe Bodnár Gézát, a jog- és pénzügyi bizottságba dr. Freund Jenőt választották be.

### Nyilvános elismerés a városi kertésznek

Tárgyalta a közgyűlés a köztemetői sugárut kiépítésének ügyét, amelyet Borsos József műszaki tanácsnok ismertett. A munka 60.000 pengőbe kerül.

Ennél a tárgynál dr. Fejér Fe-

renc szólásra jelentkezett s elmondotta, hogy kint járt a városi kertészetben, ahol nagyon szép dolgokat látott és tapasztalt. Felhívta a gazdaközönséget, hogy onnan vásárolják a csemeteszükségletüket.

— Kötelességemnek tartom — mondta Fejér Ferenc — hogy Debrecen város kertészetéről és Pohl Ferencről a legnagyobb elismeréssel emlékezzem meg. Vajha minden vállalkozása és intézménye Debrecen város közönségének ily gyönyörű eredményeket mutat-hatna fel.

Megfontolás tárgyává kell tennünk azt, hogy a kertészetrel szemben fentartsuk-e azt a közgyűlési határozatot, mely eltiltotta a városi kertészetet bizonyos jövedelmezési ágaknak a propagálásától. Vajjon annak következtében, hogy ezt tettük, a többi magánkertészet jövedelme, forgalma emelkedett-e annyira, mint amennyire esőkent sajnos a városi kertészet jövedelme? Mert azt láttam, hogy ezelőtt 35.000 pengő körül forgott a kertészet jövedelme, most pedig leszállott 18.000 pengőre. Nagyon érdekelné annak megvizsgálása, vajjon a magánkertészek jövedelme emelkedett-e annyival, mint amennyivel a városi kertészet bevétele csökkent. Ismételtlen a legnagyobb elismeréssel emlékezem meg erről a városi intézményről.

Balogh István kijelenti, hogy a debreceni gazdák nagyobb mértékben vásárolták a facsemetéket, azonban ő ugy értesült — igaz ugyan, hogy nem próbálta — hogy drágábban árulják a gyümölcsfát, mintha Ceglédre, vagy Keekemétreől veszik. Versenyképessé kellene tenni.

Dr. Vásáry István polgármester: Meg van a versenyképesség, mert a Dunántulra megveszik a csemetét. Nem adhatunk mindent ingyen.

Balogh István: Igaz, hogy az itteni fák alkalmasabbak az ültetésre, mint amit más vidékről ide hoznak.

Fejér Ferenc: Hiszen magról teremlik itten.

Dr. Vásáry István polgármester: Arra kérem Balogh bizottsági tag urat, bocsássa rendelkezésemre az adatait, hogy drágább-e a kertészet csemete, mint a keekeméti, vagy ceglédi. Majd megvizsgálom a dolgot és intézkedni fogok. De elvárjuk, mint ahogy Fejér Ferenc bizottsági tag ur az információ megszerzése után megtette a megfelelő nyilatkozatot, majd szintén méltóztassék hasonló módon nyilatkozni.

**Félegyházy János:** A város nem adja drágábban a gyümölcsfa-oltványokat egy fillérrel sem, mint máshonnan hozatják. Mert az idegen fákért ott helyben majdnem ugyanazt az árat kell fizetni és ehhez még hozzá jön a csomagolás és fuvarozási költség. Végeredményében tehát még drágább az idegen fa.

**Csomor Gyula:** Azt kéri, hogy tartsanak oktató előadásokat a

gazdák részére, hogy megszeressék a gyümölcsfát és ne kelljen Amerikából almát ide hozni.

**Dr. Vásáry István polgármester:** A városi kertészet a felügyelő vezetésével már régi idő óta minden vasárnap, vagy minden második vasárnap felnőttek részére előadásokat tart.

Egyébként az előterjesztett javaslatot változatlanul elfogadták.

## Vita az uszoda bővítése körül

**Borsos József** műszaki tanácsnok terjesztette elő a nagyerdei uszoda kibővítésének tervét, melynek keretében 40 000 pengőbe kerül. Ezzel szemben tisztább lesz a víz, több alkalom lesz kellemes napfürdőköt venni.

**Dr. Fényes Jenő** a kérdésnek a napirendről való levételét kérte. A 40 000 pengőt fontosabb célokra is fel lehetne használni. Egyébként mindenütt a világon a homokfürdő mindenütt a víz mellett van. Ha az átalakítást megcsinálják, akkor a napfürdőről a felhevült vízű emberek úgy mehetnek a vízbe, hogy közben tusson kell keresztülmenni. Így minden második ember tüdőgyulladást fog kapni. A medence vizét másként is lehet tisztán tartani, hiszen egyszerűen 360 pengőbe kerül. Eddig egy fürdőszobában tízszer cserélték a vizet, ha a jövőben még öt vagy tízszer többször cserélik a vizet, akkor ennek a 40 000 pengőnek a kamatából megoldották a víz tisztaságának kérdését. Ha a víz tiszta lesz, még többen látogatják.

**Tervey Tamás:** Közegészségügyi szempontból nagyon fontos intézkedésnek tartja a javaslat keresztülvételét. A kibővítés után foko-

zotabban szolgálhatja a közönség egészségügyét. A fürdő rövid idő alatt kifizeti a befektetett tőkét. Nagyon fontos, hogy minél nagyobb hely álljon rendelkezésre napfürdőzés céljára, hogy minél több gyermek és felnőtt vegye igénybe ezt a mindennél értéke- sebb gyógytényezőt.

**Dr. Vásáry István polgármester:** A 40 000 pengő, mint városi törzsvagyon nem használható fel és ha takarékbba tesszük s nem hasznos beruházásra fordítjuk, akkor évi 2400 pengő kamatot hoz. Ebből azonban nem lehet öt-tízszel többször megtölteni a medencét.

— Ami a tüdőgyulladás kérdését illeti, ettől nincs mit tartani, mert eddig is kötelek volt mindenki a medencébe lépés előtt letussolni magát. A víz cseréltetését tulajdonképpen az sem teszi lehetővé, hogy a vízvezetékkel kapjuk a vizet, másodsor pedig a medencébe eresztésekor 12—13 fok meleg, már pedig addig nem lehet tartani az egészség veszedelem nélkül, míg felmelegszik. Az uszoda tökéletesebbé tétele érdekében és közegészségügyi okokból meg kell csinálni a kibővítést.

A közgyűlés ilyen értelemben határozott.

## Kocsiut és járdaburkolások

Szintén **Borsos József** műszaki tanácsnok terjesztett elő javaslatot néhány utcaburkolás ügyében. Tulajdonképpen csak a munkaprogramot kellett most megállapítani. Kocsiut burkolatra 35 000 pengő, a villamos és csatornajavításoknál burkolatmunkára 1000 pengő, utak fenntartására marad, a Szoboszlói uton vízes makadám kiszélesítésének utolsó szakaszára, 1000 négyzetméterre 6000 pengő; a Bőszörményi utnak az állami mentelep előtti szakaszán klinker burkolatra 21 300 pengő áll rendelkezésre. A Petőfi tértől Raktár utca, Budai Ezsaiás utca két oldala, Blaháné utcán járda lefektetésre, illetőleg kiegészítésre 3400 pengőt fordítanak.

**Pányoki Lajos** azt kéri, hogy a

Temető utcán, ha ebből a költségvetésből meg lehet csinálni, létesítsenek valamelyes kocsiut burkolatot, hogy fuvarozni lehessen.

A közgyűlés a javaslatot így fogadta el.

Elfogadta a közgyűlés a csatornahálózat bővítés általános tervét, amely keresztülvétel esetén tehermentesíti a belváros csatornahálózatát.

Több, fontosabb tárgyat vitatott még meg a közgyűlés. Ezeket lapunk más helyén, külön cikkben ismertetjük.

Ezekon kívül számos kisebb jelentőségű ügyet tárgyalt a törvényhatósági bizottság. Az ülést délután 2 óra után zárta be dr. Hadházy Zsigmond főispán.

## A közgyűlésen is nagy vita volt a tisztiorvosok melléktoglalkozása körül

A törvényhatósági bizottság tegnap tartott közgyűlésén tárgyalta a tisztiorvosok melléktoglalkozásának ügyét. — Mint előrelátható volt, nagyobb vita keletkezett, mert hiszen, ez nemcsak a néhány tisztiorvos személyes ügye, hanem igen fontos közegészségügyi kérdés is.

A polgármester javaslatát dr. Varga Elemér, h. polgármester ismertette a közgyűlés előtt. Lényeg — mint azt már megírtuk — az, hogy a hivatali viszonyt teremtő melléktoglalkozástól a tisztiorvosok tiltassanak el, magánpraxist pedig csak olyan mértékben tizhetnek, amíg ez nem korlátozza a tisztiorvosi működésüket.

A vitában az első szónok **Brunner Lajos** dr. volt:

A javaslat első részét, amely az eltiltásra vonatkozik, elfogadja. — Azt feleslegesnek tartja, hogy a tisztifőorvost hívják fel jelentéstételre, hogy mennyiben érnek rá a tisztiorvosok melléktoglalkozásokat tizni.

— Ha a tisztiorvosok helyesen akarják ellátni kötelességüket, — akkor semmiféle más foglalkozást emellett nem folytathatnak. Fizetésük elég jó és van még legális mellékjövödelmük is. — Öszintén megmondom, hogy amíg a tisztiorvosok nem helyezkednek arra az álláspontra, hogy más állást nem vállalhatnak, addig nem ütök meg azt a morális mértéket, amelyet egy ilyen morális állást betöltő hatóság egyéntől a többi orvosok elvárhatnak.

— Debrecen város közegészségügyi szolgálata,

**ugy, ahogy ez most van, idejét mulla. A város elvárhatja a tisztiorvosoktól, hogy az egész munkajelüket a város közegészségügyének szolgálatába állítsák.**

— **Javasolom, utasítsa a közgyűlés a tisztifőorvost, hogy dolgozon ki olyan javaslatot, amely alkalmas arra, hogy a közegészségügyi szolgálat a korszerű reformon menjen keresztül és ennek a javaslatnak tárgyalását tüzzék ki a legközelebbi közgyűlés tárgysorozatára. A tisztiorvosokat minden melléktoglalkozástól el kell tiltani.**

**Pányoki Lajos:** Egész uccák vannak, ahol az udvarokon óriási a szenny. És műhelyek is nagy számmal vannak, ahol tizhetetlen piszkot találnának a tisztiorvosok. Erre kell nagy gondot fordítaniok.

**Dr. Láng Sándor** tisztifőorvos: Brunnernek válaszol s kéri, hogy az egész kérdésközpont kidolgozásra adjanak megfelelő időt...

**Brunner:** Mennyi időt?

**Láng Sándor:** Mondjuk egy hónapot, hogy megfelelő javaslatot tehessenek. Tény az, hogy panaszok vannak a közegészségügyi kérdésekben, de amikor ilyen panaszok jönnek hozzám, azokat mindig kivizsgálom.

**Budaházy Bruckner Ernő:** A tisztiorvosok melléktoglalkozásának ügye megérett a végleges rendezésre. Csak annyi kér, hogy Trocsányinak ne 30 napi határidőt adjanak, hanem 3 hónapot, mert a vasutnál ennyi a kölesönös felmondás.

**Hegymegi Kiss Pál:** Minden 3—4 hónapban foglalkozunk a tisztiorvosok ügyével. Hozzájárul abhoz, hogy az ügyet a napirendről levegyék, ha elfogadják Brun-

ner javaslatát és végleg rendezik az egészségügyi szolgálat kérdését.

A rendőrség államosítása ellenére a városi tisztiorvosok látják el a rendőrorvosi szolgálatot, melyért a város külön fizet. Debrecen ma már 120 ezer lakosú város, melynek óriási kiülsősége van. Lehet tehát, hogy a tisztiorvosok száma kevés. Ma az irányzat, hogy az állam a maga feladatait is áthárítja a törvényhatóságra.

— A város érdekében feltétlenül szükséges, hogy akkor, amikor hatáskörök úgy is vannak megállapítva, hogy ma már a tisztiorvosok voltaképpen nemcsak szakközégek, akkor a város érdekében az szükséges, hogy a tisztiorvosok egész munkáját igénybevegyük.

**Dr. Vásáry István polgármester:** Az előadói javaslat szemben áll az egészségügyi bizottság javaslatával, amely semmiféle változást nem tart szükségesnek. Nem vagyok tisztában vele, hogy Brunner javaslata mit céloz, mert a szervezeti szabályrendeletnek megvannak a maga rendelkezései a tisztiorvosi működésre vonatkozólag. Meglehető részletességgel taxative állapítja meg, hogy mit kell elvégeznie a tisztiorvosnak, úgy hogy etekintetben abszolút, semmiféle új rendelkezésre nincs szükség.

Minden hivatali állásra vonatkozik az, hogy az illető tisztviselő minden előforduló teendőt köteles elvégezni. A tisztiorvosok hivatali függőviszonyt teremtő állást sehol nem vállalhatnak, magánpraxist pedig csak olyan mértékig folytathatnak, amíg az hivatali teendőik ellátásának rovására nem esik. A tisztifőorvos azt kérte, hogy a város alkalmazzon egy kiegészítő tisztiorvost külön díjazásért, mert az egyik tisztiorvos beteg és társai nem tudják az ő teendőit ellátni. Addig ez a kérdés nem teljesíthető, amíg a tisztiorvosoknak van idejük arra, hogy magánpraxist folytassanak. Ha ezt megszüntetik s még mindig nem lesznek képesek ellátni beteg társuk teendőit, akkor vesz fel a város kiegészítő helyettesét.

**Zöld Aladár:** Már csak azért is meg kell szüntetni a tisztiorvosok melléktoglalkozásait, hogy álláshalmozás ne történjék. Minden évben sok új orvost bocsát ki az egyetem, akiknek nincs megélhetésük. Helyesli az előadói javaslatot, azt elfogadja és kéri, hogy a szabályrendeletnek a törvényhatóság teljes mértékben szerezzen érvényt.

**Bögel József:** A közegészségügyi bizottságban csak hárman voltunk olyan orvosok, akik nem voltunk érdekelve. Javasolja, hogy a közegészségügyi bizottság magát megfelelőleg kiegészítve, tárgyalja le újból ezt a kérdést.

**Dr. Láng Sándor** tisztifőorvos: Bögelnek az a megállapítása, hogy a tisztiorvosok voltak többségben a közegészségügyi bizottságban, nem felel meg a valóságnak. ezt a jegyzőkönyvből nagyon könnyű megállapítani. Ott voltak a többséget jelentő számban a nem tisztiorvosok is, nem lehet úgy feltüntetni a dolgot, mintha a tisztiorvosok hazaszavaztak volna.

**Dr. Brunner** Lajos még a zárszó jogán felszóllalt és ezután a közgyűlés az előadói javaslatát fogadta el.

**Élesdi minőségű égetett mész**

Waggonútelemben: Piac-utca 10. — Kicsinyben Petőfi tér 6. szám. —

**Korona Gőzkenyergőgyár Ipar és Kereskedelmi Rt.**

szükségletét legelőnyösebben közvetlen a termelőtől szerezheti be. Mészünk nagy zsirtartalma és feltűnően szapora.

**Gyorsírást és gépirást**

**TANIT** olesón, rövid idő alatt; előkészít az irodai gyorsírói vizsgára

**Naményi** Kiképzés a kezdő fektől a beszédírás legmagasabb fokáig.

Piac-u. 26 b. III. emelet. Gambriussal szemben. Passage. — Gépirásgyakorlás olesón utbaigazításokkal.

## „Erkölcsei integritás nélkül nincs területi integritás”

Dr Lukáts József előadása.

Tegnap este 6 órakor tartotta a Keresztyén Nemzeti Liga debreceni csoportja revíziós előadását a Déri muzeum előadótermében. Az előadótermet teljesen megtöltötte a diszes előkelő közönség. Ez alkalommal Lukáts József piarista reálgimnázium nagytudású igazgatója tartott előadást a lelki revízióról.

Előadásának első részében azokkal az okokkal foglalkozott az előadó, amelyek előidézték a gyászos emlékü forradalmakat. Majd rámutatott a materializmus veszedelmére. A materializmus és utilitarizmus jó lehet talán a hasat telíteni, de nemzetet emelni sohasem bírhat. Ez csak osztályok játéka. Más az idealizmus, amely a népet s nemzeteket vezérli. Ma megint kezdünk idealizmusból materialisták lenni, — ugymond — Pedig a kultúra nem azt jelenti, — hogy elvegyük az eszményt, hanem hogy minél több ezményünk legyen. A haladás hajtó ereje az idealizmus. — Evezredes tanulság van a költő szavaiban: »Minden ország támasza, talpköve a tiszta erkölcs!« Enélkül hiábavaló minden bölcselkedés az integritásról. Erkölcsi integritás nélkül nincs területi integritás.

Vallás nélkül nincs erkölcs. Megfogytunk erkölcsiségben is. Erkölcs nincsen vallás nélkül. Az erkölcsőz kell a kinyilatkoztatott Isten. És itt bukkanunk rá az integritáshoz vezető másik előfeltételhez: a családi élet megtisztításához. A nemzet családokból áll és ha a családotban nincs meg az erkölcsi élet tisztasága, a nemzet épügeresze bomlik, mintahogyan a felhőkarcoló is széjjelmálik, ha megszünik atomjaiban a kohézió. A napi élet minden jelensége a családba torkollik. Vissza kell térni a házasság szentségi jellegéhez, mert a házasság mai napság csak szerződés s a szerződés mindig kijátszható.

Ma a családokban általában véve nem látunk erkölcsileg tiszta gondolkodást. Az emberek félnek a gyermekáldástól, pedig — ha nincsen gyerek, nincs célja az integritásnak sem.

— Láthatjuk ezekből — mondták az előadó — hogy a területi integritásnak az erkölcsi s ennek a családi integritás az előfeltétele. Mint a nóta mondja: »Legyen úgy mint régen volt!« Térjünk vissza a konzervativizmushoz. Konzervativizmus és haladás csak látszólag paradoxon. A haladáshoz hajtó erő kell s ez a hajtó erő a konzervatív világnézet.

A magyarságnak az volna a feladata, hogy azoktól a lelki romlásoktól, amelyek idevezettek, — Trianonhoz, tartózkodják a nemzet Egy nemzetnek, amelyet az isteni gondviselés szinte már-már a vég-

**VARROGEP**

**JAVITÁS**

**SAKSZERUEN**

**ES GYORSAN.**

SINGER VARRÓGEP RÉSZV. TÁRS.

Debrecen, Piac-utca 79. sz.

romlás felé söpör, a bibliai trombitákkal „Megállj-t kell kiáltani.

— A Szentírásból tudjuk, — fejezte be szavait — Krisztus hajója nagy viharba került a tengeren. Az apostolok rémülten költögetni kezdtek a Mestert, aki szeliden ennyit szolt: »Ne féljete, ti

kicsinyhíttek!»

— Nekünk magyar embereknek hívó imádsággal kell költögetnünk az isteni Gondviselést és ha ezt a költögetést mélységgel, hittel, magyar becsülettel végezzük, Krisztus szavai meghozzák majd a vigasztalást: »Ne féljete, ti kicsinyhíttek! Ha hisztek, öletekbe fog hullni az integer Nagymagyar ország!»

A közönség nagy tetszéssel fogadta az illusztris előadó szavait és előadása végén lelkesen ünnepelte.

## Tiltakoznak a cukor megdrágítása ellen

Budapestről jelentik: Nehány nap óta híresztelik, hogy a cukor ára a közel jövőben husz százalékkal drágulni fog. A fűszerkereskedők egyik érdekeltsége már gyűlést is tartott ebben az ügyben és felemelte tiltakozó szavát az árdragítás ellen.

A fűszerkereskedők mint eladók nem hajlandók vállalni az áremelésért az erkölcsi felelősséget.

A Baross Szövetségben tömörült fűszerkereskedők elnöke, Struczy Sándor kijelentette,

hogy a cukor általános áremeléséről hivatalosan tudomásuk nincsen. A bizományosok kolportálják néhány nap óta ezt a hírt. — Husz százalékos árdragulást harangoznak be, de erről az áremelésről szó sem lehet. A Baross Szövetségben tömörült fűszeresek, de az egész fűszerártsadalom is a legerélyesebben sikraszállna az esetleges cukor-drágítás ellen, mert a cukornak különben is magas az ára.

## Azcarate megnézte a trianoni határt

Békésabáról jelentik: Pablo de Azcarate, a Nemzetek Szövetsége főtitkársága kisebbségi osztályának vezetője, ki pár nappal ezelőtt érkezett Magyarországra és kinek tiszteletére a magyar miniszterelnök dezsönét adott, hivatalos tanulmányutja során a múlt héten Sopronban járt, majd onnan Szegedre utazott és megnézte a trianoni határt. Azcarate tiszteletére Szeged városa ebédet adott, mely után a külföldi vendég autóra tilt és Csabán keresztül a román határra ment s megnézte az ottani állapotokat. A népszövetségi kiküldött egy órát töltött a határon, majd ismét visszatért Szegedre, onnan pedig a szerb

megszállás alatt levő Szabadkára autózott.

A népszövetségi kiküldöttnek volt mit látnia. Magyarország és Románia közt olyan határvonalat húztak, hogy néhány birtokosnak földje, udvara fele Magyarországon, fele pedig Romániában van.

Azcarate, mint azt a lapok megírták, néhány napot tölt Magyarországon, innen pedig a környező államokba megy, hogy személyesen győződjék meg a trianoni határok tarthatatlanságáról. A népszövetségi kiküldött társaságában van felesége és Baranyay Zoltán dr., a Népszövetség magyar delegációjának titkára.

## Letartóztatták a Vasutasok Jótékonyági Egyesületének elnökgazgatóját

Eltőzsdézte az egyesület pénzt.

Budapestről jelentik: Több hónapi nyomozás után a budapesti főkapitányságon dr Schreiber Dániel rendőrkapitány délben letartóztatta Erdész Lipót, a vasutasok Országos Jótékonyági Egyesületének elnökgazgatóját, aki ellen sikkasztás gyanúja merült fel. A büntügy számai hosszú hónapokra nyulnak vissza.

Halász Károly ny. vasuti főkapitány, aki Székesfehérváron zálogházat alapított és nagy forgalmat bonyolított le, ahelyett, hogy a rendelkezésére álló tőkéket szabályszerűen gyűmölösztette volna, spekulálni kezdett, úgyhogy tetemes tőzsdelveszteségek érték. Amikor az első feljelentést beadták ellene, Halász Károly főbe-lötte magát s akkor derült ki, hogy szoros összeköttetésben állt Erdész Lipóttal, aki maga is jelen tét tett felettes hatóságának, hogy a Vasutasok Országos Jótékonyági Egyesületének pénze teljes mértékben eluszott. Ennek az egyesületnek nagyon sok tagja van, a tagdíjakból és egyéb jövedelmekből támogatják az egyesület beteg tagjait, hozzájárulnak a temetkezési költségekhez és hasonló jóléti tevékenységet fejte-

nek.

Erdész Lipót az egyesület 125 ezer pengőjével éppen akkor nem tudott elszámolni, amikor Halász öngyilkos lett. Természetesen azonnal megindították ellene a fegyelmi eljárást és Erdős bevallotta, hogy Halással együtt tőzsdézett és mikor Halásznak pénze volt szükséges, ő vállalta érte a garanciát. Később, amikor Halászt nagy veszteségek érték, akkor derült ki, hogy így minden pénze eluszott a zálogháztulajdonos kezén. A Vasutasok Jótékonyági Egyesületének nevében ezután bünvádi feljelentést adtak be a főkapitányságon Erdész Lipót ellen.

A rendőrség hosszú ideig nyomozott ebben az ügyben és miután most megállapították egy sereg tanu kihallgatása alapján, hogy Erdész nemcsak garanciát vállalt volt vasutastársáért, hanem felmerült az a gyanu is, hogy az egyesület pénzevel spekuláltak közösen a tőzsdén és így érték veszteségek az egyesületet, a budapesti főkapitányság a jótékonyági egyesület elnökét letartóztatta.

lauz együtt szolgált Halász Ká-

## Unghváry-féle gyümölcsfák

szőlővesszők, mindentéle oltványok, olcsón kaphatók:

Bethlen-utca 5. sz.

rollal, aki ugyancsak főkapitány volt. Később Erdész mint Máv. segédtsízt ment nyugdíjba, ekkor bízták meg a Vasutasok Jótékonyági Egyesületének vezetésével. Ő rendelkezett az egyesület pénze felett is, így volt módjában a székesfehérvári zálogháztulajdonosnak nagyobb hiteleket adni.

MA VAN AZ IPAROSKÖR  
BATYUSBALJA.

A Debreceni Iparoskör és az Iparosifjúság Önképzőköre, február hó 28-án, ma, szombaton este nyolcórán kezdettel, családi batyusbált rendez, az Iparoskör összes helyiségeiben, (Simonffy utca 1-c). Zenét a jóhírű Csanda József és zenekara szolgáltatja. Belépődíj személyenként egy pengő. Tárccal reggel négy óráig.

KÜLFÖLDI LÓHERE MAGVAK.

Az idei magas lóhere árak következtében a vetés előtti időben minden valószínűség szerint dél-európai (olasz) heremag fog hazánkba özönlenni. A gazdatársadalom előtt nem szükséges külön is indokolni, hogy a délvidéki lóhere és lucerna mag vetése, mely tudva levőleg nem fagyálló és hidegebb téli időjárás esetén kipusztul, milyen gazdasági hátrányokkal jár.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara épen ezért már most felhívja a gazdaközöniséget arra, hogy a vásárolt lóhere és lucernamag származásáról mindenkor győződjék meg és délvidéki (olasz) heremagvakat lehetőleg ne vásároljon. Ha a hazai heremagvakban mégis olyan nagy hiány mutatkozna, hogy nem volna nélkülözhető a délvidéki mag beszerzése, akkor is ezt lehetőleg csak olyan gazdák vásárolják, akik abból magnak való nem hagynak.

Tájékoztatásul közli a Kamara, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter 77.300—1930. sz. rendelete értelmében termelés céljából heremagvakat iparszerűen frogalomba hozni csakis leplombált és bárcával ellátott zsákokban szabad. A külföldi származású heremag bárcája feltűnő zöld színű szegéllyel bír és azon a külföldi származás is könnyen észrevehetően fel van tüntetve. A renti rendelet azt is előírja, hogy a külföldről behozott herevetőmagvakat a vámkezelés előtt a m. kir. Vetőmagvizsgáló Állomás vizsgálata alá kell bocsátani. Amennyiben a vizsgálat eredménye úgy mutatja, hogy a heremagvak kevésbé alkalmasak hazai termelésre, azokat felismerés végett megfestik. Ezek szerint a herevetőmagot vásárló gazdának módjában áll meggyőződni a zsák bárcájának zöld színű szegélye alapján a mag származásáról és ha a bárca külföldi származást mutat, a mag festéséből annak vetésre alkalmasságáról. A heremagvak festése piros színnel történik s bár könnyen, de mégis csak közelebbi megismerés után vehető észre a belekevert és pirosra festett magvak.

**Zeileis-intézet**

(magas frekvenciájú villamos gépekkel való gyógykezelés)  
**március elején** Debreczenben is megnyílik. -- Felvilá-  
gosításokkal előzetesen is szolgál

**Dr. Dobler,**  
Kálvin tér 3. sz.

**Sport áruház**  
megnyílt, Fiac-u. 4.**Kudarccal végződő „sonka-  
halászat” az éjszaka leple alatt**

Két szentpéterszegi legény kalandjai a debreceni törvényszék előtt. — Mikor a horog is odavész.

Humerban bővelkedő, érdekes ügyet tárgyalt pénteken délelőtt a debreceni törvényszéken dr. Rézler Ervin tanácselnök büntető tanácsa. Két sajszentpéteri földműves, K. Ekes József és ifj. Vadász Pál volt a vádlott. Kétféle lopás büntette és magánlaksértés vétségével vádolta őket a királyi ügyészség.

A tárgyalás folyamán a vádlottak vallomásából a következőképpen alakult ki a helyzet.

Ekes és Vadász haragban voltak O. Mészáros Sándor szentpéterszegi gazdálkodó fiával s azon törték a fejüket, hogy miképpen lehet a legényt megbosszulni, illetve megtréfálni. A múlt év tavaszán 1930 május 20-án hajnalban előbb egy kicsit felöntötték a garatra, majd tervet főztek ki a Mészáros-fiu megbosszantására. Már derengett, amikor odalopóztak a Mészárosék házához és a nyitott ablakon bemásztak a szobába. Itt megpillantották a fiu biciklijét. Fogták tehát magukat és bieskával a külső bicikligummiából levágtak egy darabot s azt kihajították az udvarra. Azután óvatosan kimásztak és eltűntek.

Ugy látszik azonban, hogy a kivágott gummidarab nem hűtötte le bosszuszomijukat s újabb tervet eszeltek ki. Néhány nap múlva, szintén rózsaszínű hangulatban — egy horgot vittek magukkal a Mészárosék portájára. A kamara ablaka nyitva volt s azon keresztül benyultak a horoggal, hogy a bent lévő két sonkát kihorgásszák. Igen ám, de ezuttal nem a hal, hanem a horog lett az áldozat. — Az történt ugyanis, hogy az éjszakai „sonkahorgászás” közben a madzag elszakadt, a horog bentakadt és ott maradt a kamarában. Mivel attól tartottak, hogy a csinyt észre találják venni, gyorsan odéballtak.

A horog elvesztése fölötté bosszantotta Ekeséket. El is határozták, hogy feltétlenül visszaszerzik s egyben a véletlen tréfájáért újabb bosszút allnak Mészárosékon. Másnap tehát odalopakodtak a kamarához, hogy a horgot megkeressék és visszavegyék. De hiába másztak át a kerítésen, hiába settenkedtek a kamara körül, a horgot sehol sem találták. Azt még az előtte való nap bevitték Mészárosék a szobába.

A sors tehát másodszor is kibabrált velük. Ez sehogyan sem tett szert a két szentpéterszegi legénynek. A sors tréfájáért újabb bosszút álltak Mészárosékon és pedig oly módon, hogy a kamara ablakát bekenték sárral. Aztán megint tovább mentek, mintha ott se lettek volna.

Ezeknek az éjjeli kalandoskálknak azonban folytatása lett, mert Mészárosék feljelentést tettek K. Ekes József és ifj. Vadász Pál ellen, akik a pénteki tárgyaláson azzal védekeztek, hogy ők csupán

meg akarták tréfálni Mészárosékat s különben is ittasak voltak, amikor tettüket elkövetették.

**Ismét letartóztatott a rendőrség  
négy sztrájkoló cipésmunkást,  
akik behatoltak egy cipész-  
műhelybe és meg akarták  
akadályozni a munka folytatását**

Magánlaksértés és magánosok elleni erőszak büntette miatt indult meg ellenük az eljárás.

A debreceni cipésmunkások sztrájkja változatlan erővel tart tovább és a felizgatott munkások egyre erőszakosabb eszközökkel lépnek fel a dolgozó munkások ellen. Állandóan felkeresik azokat az üzemekeket és műhelyeket, ahol a munka tovább folyik és úgy az érkezőkor, mint a távozáskor szép szóval, de inkább fenyegetésekkel arra akarják rávenni a dolgozó munkásokat, hogy a munkát hagyják abba és csatlakozzanak a sztrájkolókhöz. Mivel azonban a dolgozó munkások nem hajlandók a kenyerüket a bizonytalan sztrájkért feláldozni, a sztrájkoló munkások egyre erőszakosabb eszközökkel lépnek fel a dolgozó munkásokkal szemben.

Tegnap a Hajnal-utcaán már egy műhelybe is behatoltak és mindenáron meg akarták szüntetetni a munkát, amikor pedig kiutasították őket a műhelyből, tovább erőszakoskodtak, úgy hogy rendőrt kellett hivatni, aki eltávolította az erőszakoskodó munkásokat. — A Hajnal-utca 9. szám alatt van Tóth Sándor cipésmester műhelye, ahol a munkások, dacára a szakszervezet felhívásának, nem hagyták abba a munkát, hanem tovább dolgoznak. — Tegnap délelőtt négy

A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság rövid tanácskozássra vonult vissza. Majd dr. Rézler Ervin tanácselnök kihirdette a törvényszék ítéletét, amely szerint a bíróság mind a két vádlottat egy-egy havi fogházbüntetésre ítélte.

Mivel sem az ügyész, sem a vádlottak nem felebbezték az ítélet ellen, így az jogerőre emelkedett.

sztrájkoló munkás, névszerint Ménes András, Vámos Mihály, Barna Ferenc és Kovács Gyula beállították a műhelybe és felszólították a dolgozó munkásokat, hogy hagyják abba a munkát és csatlakozzanak a sztrájkolókhöz.

Tóth Sándor cipésmester tiltakozott a műhelybe behatolt munkások felhívása ellen és kiutasította őket a műhelyből. A négy munkás azonban nem távozott el a műhelyből a kiutasítás dacára sem hanem tovább is fenyegetőztek és rá akarták kényszeríteni a munkásokat a munka abbahagyására. Tóth Sándor erre rendőrt küldött, aki eltávolította az izgága sztrájkoló munkásokat a műhelyből és mindnyájukat előállította a rendőrségre, — ahol igazoltatták őket.

A rendőrségen Ménes Andrást, Vámos Mihályt, Barna Ferencet és Kovács Gyulát kihallgatták és kihallgatásuk után mindnyájukat őrizetbe vették és magánlaksértés, továbbá magánosok elleni erőszak büntette miatt megindult ellenük az eljárás. — A rendőrség egyébként minden eszközzel meg fogja védeni a dolgozni akaró munkásokat a sztrájkoló munkások erőszakos fellépése ellen.

**Pereskedés Biró Sándor  
és dr Székely Emil között**

A két bírósági ítélettel elégtételt kapott dr Székely Emil.

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesületében egy évvel ezelőtti bizonyos kontroverziák támadtak a vezető tagok között. Különösen éles volt az ellentét az egyesület akkor ügyvezető elnöke, **Biró Sándor** s dr Székely Emil ny. pénzügyi tanácsos között, aki jegyzői, illetve titkári teendőket látta el. Székely Emil nyilatkozta, hogy Biró Sándor nem való ennek az egyesületnek az élére s nyilatkozatai nem mindik fedik a valóságot.

Idővel az ellentétek annyira kiélesedtek, hogy Biró Sándor azonnal hatállyal elbocsátotta Székely Emil dr jegyzőt, aki szerinte különböző visszaéléseket követett el. Ezt Biró az

újságokban is publikálta.

Dr Székely Emil nem hagyta annyiban a dolgot és Biró Sándor, illetve a Háztulajdonosok Egyesülete ellen polgári pert indított, háromhavi felmondási időre a fizetéséért. Ugyanakkor Biró sikkasztás és rágalomzás vétségében büntető feljelentést tett Székely dr ellen, akit azzal gyanúsított, hogy két havi tagdíjjal, azaz mintegy öt pengővel nem számolt el.

Az ügyet még a városi tárgyalta először a debreceni járásbíróság egy büntető és polgári bírójával. Akkor dr Székely Emil jogi képviselőjének, dr Böszörményi Béla ügyvédnek az indítványára a bíróság elrendelte dr

Vass József népjóléti miniszter és Németh miniszteri biztos kihallgatását Vass miniszter kihallgatására nem kerülhetett sor, mert időközben a miniszter hirtelen elhunyt.

Hosszabb szüneteltetés után a debreceni járásbíróság a napokban tartotta meg a tárgyalást úgy a polgári, mint a sikkasztási bűnpörben.

Dr Sáfár László járásbíró a felmondási perrel kapcsolatos perben kimondta, hogy a rögtön felmondás alaptalan s kötelezte a felperest a három hónapra szóló fizetés és a felmerült perköltések viselésére. A bíróság az ítéletben kijelentette, hogy a tanúvallomások alapján dr Székely Emillel szemben egy alacsony tendenciájú hajszát lát megállapíthatónak.

Ezután dr Gyöngyössi József járásbíró tárgyalta le a sikkasztás ügyét. Az ügyészi megbízott a vád képviselőjét nem vette át, mivel semmiféle bűncselekményt nem látott fennfor-  
ni. Mivel pedig a jelenlevő pótmagánvádló sem vállalta a vád képviselőletét a járásbíróság megszüntette az eljárást Székely Emillel szemben s az egyesületet a felmerült költségek megfizetésére kötelezte. Az ítélet jogerős.

Ezzel a két ítélettel a bíróság elégtételt adott dr Székely Emilinek.

**Dr Sztankay Aba  
egyetemi magán-  
tanár lett**

Pénteken délelőtt jutott nyilvánosságra az a hír, mely szerint a vallás- és közoktatásügyi miniszter dr hermányi Sztankay Aba okleveles gyógyszerésznek a debreceni Tisza István tudományegyetem bölcsészeti, nyelv- és történettudományi karán **»A gyógyszerészeti miután kémiaja»** című tárgykörből egyetemi magántanárárrá történt képesítését tudomásul vette és ebben a minőségben megerősítette.

Dr Sztankay Abának több mint negyven évi működése, munkássága nyert ezzel a ténnyel méltó elismerést. Már fiatal korában több szakirodalmi munkája jelent meg. Később az angol, francia és német szakirodalomban is helyet foglalnak értekezései, kisérteleneik ismertetései. Szakadatlan munkásságával a **Hontbunt** előállítja, s mely gyógyszer a hivatalos magyar gyógyszerkönyvbe is bevezetést nyert.

Nemrégben az angol birodalmi rákkutató intézet kért a dr Sztankay készítményéből, amelyet további kutatásaihoz fel fognak használni.

Tudományos munkálatára — a melynek alapján magántanár lett — dr Bodnár József professzor, orvoskari dékán, dr Székely Tibor, a szegedi egyetem professzora és dr Telegdy-Roth Károly professzor adtak egybehangzóan szép és elismerő kritikát.

Dr Sztankay Abát — aki egyébként a debreceni gyógyszerészeti kerület elnöke — városunk urfarsadalmá, sőt a vidékről és a fővárosból is gratulációkkal halmozták el, behízonnyván ezzel azt, hogy az őt ért szép kitüntetés egy valóban arra érdemes, munkás életű egyéniséget ért.

**Butorvásárlásnál**

forduljon  
bizalom-  
mal a

**Faiparhoz**

Király-uca 4 sz.  
Cimre ügyeljen



### A VIGSZINHÁZ UJ HANGOS-FILMJE A „NYITOTT ABLAK”.

A Vigszínház bemutató darabja külön érdeklődésre számíthat, mert írója kedves ismerősünk, Nóty Károly, sok ötletes, vidám kabarészám szerzője. Most hamisítatlan kisvárosi darabot írt, felvonulnak a garnizon apró, de nekik roppant fontos bonyodalmak. A főszereplő a polgármester szakácsnője, aki nyitva felejtette a szobája ablakát, amelyen bemászott egy ismeretlen katonna. A polgármester a kisváros becsületén esett csorbát ki akarja küszöböltetni, de hiába minden. Katonai vizsgálat sem deríti ki a bűnöst, Katonáság és polgárság között felbomlik a jóviszony. A társadalmi élet meghal. A bálok őrsek. Ezen segíteni kell. A polgármester és a polgármesterné külön is talál valakit, aki hajlandó volt az apa szerepét vállalni. De a katonaságnál is akadt egy önként jelentkező, aki szerelmes a szakácsnéba. Most tehát már hárman is versengenek a csinos szakácsnőért. A szerelmes katonna lesz a győztes; az igazi bűnös pedig lapul és hallgat.

A szerző óvatosan kezeli a kissé kényes témát és lehetőleg kiaknázza a mulatságos helyzeteket. A közönség zavartalanul, teljes odaadással élvezhette Nóty Károly mulatságos bohózatát, nagyokat nevetett a tréfás helyzeteken, amelyeket a színészek ellenállhatatlan vidámsággal játszottak meg — egyik jobb karrikatura, mint a másik — és sikeresen vetekedtek a közönség megnevelésében. A dallamos, tisztán visszaadott szöveg előnyére szolgált a darabnak. Az előadás alatt a nézőtérben bosszantató taps tört ki és ezen mindennél ékebb bizonyítvánnyal vonult be a vígjáték a siker biztos révébe.

Meg kell még említenünk a kitűnő kísérő műsort, amelyek legjobb bizonyítékai a hangosfilm óriási fejlődésének.

### — 000000 —

#### AZ APOLLÓ KITŰNŐ KETTŐS MŰSORA.

Az Apolló pénteki bemutatója ismét két nagyszerű darabot hozott. Mindegyik darab a maga nemében a legkiválóbb filmek egyike s a közönség általános tetszésével találkozott.

Az „Embervér a hóban” e gigantikus filmdráma mély és ostromlan hatást váltott ki. Az a kizsákos forró, izgalmos atmoszféra, mely e darab meséjét behurkolta, egyik főtenyezője volt a darab kivételes sikerének.

A darab igen hatásos, anélkül azonban, hogy ezáltal hatásvesztés vagy minden eszközre bázisozó lett volna. Röviden: a speciális filmdrámának kevés ilyen lüktető, izgalmos perzselő, tökéletes változatát volt módunkban látni eddig. A mese egyike a nagyobb igényű filmszűrésnek és teljes mértékben számol a film sajátosságaival. A szereplők játéka az eleven élet erejével viharzik a vásznon. A végtelen hőmezők drámai fordulatokban gazdag költeménye e film.

A „Mers-e Chaplin” e darab tipikus Chaplin film a legjavából. Amit ez a páratlan humorú filmesztéta hat felvonáson át tesz: az a felfokozott komikumnak oly bőséges vénája, melyhez hasonlót kevés filmben lelhetünk fel. Maga a Chaplin humora, ez a félszeg groteszkumokon a nevelés fortissimójáig bukácsosító komikum oly páratlanul eredeti és invenciózus, hogy a közönség az egész játékot végig neveti.

## Hallatlan olcsó árakban

gyönyörű szép és pr.ma minőségű szöveteket vásárolhat

Feldheim Imre posztóüzletében Sveits pa o.a.

Mindent egybevetve, az Apolló e heti műsora két kitűnő darabot hoz s őszinte öröme szolgálhat a filmkedvelő publikumnak. (K. I.)

— 000000 —

### A „TÁNCOS DIÁKOK” A METEORBAN.

A Meteor szombati és vasárnap műsorán olyan film kerül bemutatásra, melyet már régen attrakciójává tett a közönség érdeklődése. Valóban kevés olyan bájos, egészséges humorral átszótt film pergett le a közönség előtt, mint a Tánccos diákok. Ez a meleg romantikájú, pompás zenés, tánccos vígjáték mindent egyesít magában, ami a vásznon két órára teljesen le tudja nyugtázni a publikumot. A meleg lírával átfűtött, érzelmes jeleneteket, pompás helyzetkomikumok által kiváltott szakadallan, tomboló nevetés váltja fel. Az ifjúság élete ragyogja be ezt a darabot, frenetikus hatást váltva ki

minden jelenetével. A „Tánccos diákok” iskolapéldája a jó film mindent felülmúló sikerének. Vannak e filmnek olyan szituációi, melyek tökéletes megoldásukkal, bámulatos technikai produkcióikkal szinte a siker minden keltekét egyesítik magukban. Ami pedig a Tánccos diákok sikerének legfőbb tényezője az, hogy a darab meséje, igazi filmtéma. Nem a big romantikájú, filmreagyalt szűrés sorából való ez, hanem levegős, ellenállhatatlan sodrás olyan izgalmas, tág skálájú mese, melyet hiánytalanul egyedül a vásznon képes megoldani. Aki igazi, sikerült, minden igényt kielégítő filmet akar látni, az páratlan élményt szerez magának a „Tánccos diákok” megtekintésével. A Meteor pedig őszinte elismerés illeti meg, válogatott, kvalitásos műsoráért.

A nagyszerű kísérő komikuma ellenállhatatlan. Egyike a légsikerültebb burleszkeknek.

## Rádió-ostrom

Közel egyidőben nyilvánult úgy hódmezővásárhelyi, mint a debreceni dalosszövetségek részéről a rádióval szemben az a kívánság, hogy a rádió mindenféle zeneközvetítésre szolgáló napi 8—9 órából 5—6 fordítottasság a magyar dal- és tánczenére. Tekintettel arra, hogy a külföld alig fordít napi 1—1 órát a nemzeti zenére, a főt jelzett kívánság már ez egy összehasonlításból tekintve is, túlnagy. A nyilvánosság elé került megkeresés az olvasóban azt a meggyőződést érleli meg, hogy a magyar rádió igazgatósága nem jár el kellő figyelemmel sem a magyar, sem az idegen állgatóságokkal szemben. A méltányosság, sőt igazság érdekében tehát el kell képzelnünk az ostromlott rádió helyzetét is, melynek kívülről jövő megértés és megértetés után jobban serkentője lesz mint egy majdnem teljesíthetetlen kívánsalom.

Egy intézmény előtt, melynek zeneművészeti vezetése olyan kezekbe van letéve, mint Dohnányinak, kinek neve tengereken túlra is elszáll és kinek olyan munkatársai vannak, kik tudásban izlésben és tehetségben szintén messze fölülmúlják a mi vidéki, dalszövetségi tapasztalatainkat és képességeinket: legalább is várakozással kell megállanunk, hogy előre el tudjuk képzelni mozgalmunk időszerezését és várható eredményeit. Akkor belátjuk, hogy az utóbbi nem fedi teljesen óhajításainkat. — Igényünket ne duzzassza az a tudat, hogy a külföld is magyar zenét kíván. Ez akkor volt, mikor még a rádió is é sa magyar muzsika közvetítése is újság volt. Ma már nagyobbak az igények mindennütt. A nagydók a zenei remekműveket félszázkilovattos energiával sugározzák bele a világba. S ugyanakkor a nemzeti zenék közvetítését reábizák a nagyobb számú, de csak egy-két kilovattos kisadókra.

Tisztelettel és elismeréssel kell tehát a mi egyetlen, már szinte kis adó számba menő adónk teljesítménye előtt megállani. Kettős feladata ellenére is a nagyvilágot is sokszor kielégíti működése. E kettős cél szelgálatának tudatában hát a mindenki által egyébként is könnyen megközelíthető népies zene követelésében nem szabad túlmennünk. Nem, hogy minél több alkalmunk legyen a fővöben is az

internacionális zenében gyönyörködni és annak hatásában való részesülésre, tehát mint izlésünk nemesítő, nemzeti fejlesztő, olcsó és biztos eszközökre szert tenni.

Szövetségi feladatunk közt is sokkal fontosabb az, hogy a magassabb zene élvezetere és szolgálatára is képesítsünk, mint az hogy homokba dugott fejje, a világ haladásával mit sem törődve, folyton kis dalainkat dudorásszuk, ólmot kötve ezzel emelkedni akaró karmestereink szárnyaló lélkére is. — Ilyen nyílt kitérésre nem volt szükség. Nem, mert emberi természetünkben gyökerezik a töleletes utáni vágyakozás. Annak pedig útjába állani kár, mert a szép, jó és tökéletes megismerése, óhajítása és utánzásai törekvése: maga a kultúra; míg az emberi ész által termelt minden magasabbrendű megnyilatkozás terjedésének akadályozása: kultúra elleni cselekvés. A külvilágon az ilyen mozgalom, még ha annyira igaza van is a részletekben, rossz híreket sugároz mindenikre, aki csak közönségben állt, vagy áll az ilyen akció megindításában. Amikor a legnagyobb tisztelettel nyilvánítom az emberi élet kézzel és ésszel kellemesebbé varázsolni igyekvő, tehát szintén kulturmunkát végző polgártársaim előtt, e felvonulást mégis hihetlennak tartom.

Mikor, mint ilyen, hangsúlyozom, hogy abból a nemzeti kultúrforrásból meríthet mindenki a hol és amikor csak tud, gondolom azt is, hogy az a — hála Isten! — elég bőségesen folyó ága kultúrforrásunknak azért mindenkinék a kedve szerinti időben, mennyiségben és minőségben nem bugyoghat. Vegyék elő kedves dalostestvéreim a programokat és meg fogják látni, hogy van ott magyar nóta és népies zene feltüntetve, több, mint bárhol másutt. Hogy az idő nem mindig megfelelő, arról a rádió nem igen tehet. Ugy osztják be a művészeket, hogy azok idejükkel rendelkezzenek, mert — sajnos — a magyar rádió nem szerződtehet minden műfajra állandó és kívánt számú művészt. Ne is tegye! Egy-egy előadó művész, vagy csoport ugyanis hamar unottá lesz, s akkor ott vagyunk, ahol a mádi...

Ugyebár, kedves dalokkedvelő testvéreim csak büszkébben mutatnánk egy dülödtúra? Különben is

— és ez a legfontosabb — ma nem a magunk tetszése szerint élhetünk szűk határaink közt, hanem úgy, hogy meghallgasson a világ bennünket. Azt pedig csak úgy érhetjük el, hogy hangosan, nagy lélekzettel és a világ nyelvén is beszélünk. Ettől remélhetjük, hogy közelebb engednek bennünket jutni hozzánk majd, gyászos határainkon túl. Nagyon akarunk mind annyian, mint egy Munkácsi, Csepreghi még jókor akart: tovább látni a gyalupadnál és cőrnánál, kik azután sok más nagyunkkal együtt, világnagyságokká váltak, bár mesteremberek voltak. Vonjuk hát be a felszólalást vívó hajónk vitorláját, ha pedig más jóhiszeműleg elindult a merész útra, akkor a világ ne követelőzzenek vegye azt, hanem a népies zene iránt, szomorú jelenünkben talán erősebben táplált nemzeti érzésvilágunk egy jóakaró kirobbanásának, mely mindenestre legalább is megbecsülhető, ha mindenütt nem is tartják indokoltnak. Gondoljunk arra, hogy amint mi elfordítjuk társainkat, ha a szerb, vagy román dudaszót halljuk, úgy elfordítja a jelzett időben tömegesen hallgató külföldi is rólunk, ha nem esemegét kap, hanem csak a fogpiszkáló értéke alá süllyedt, üzletszimatra gyártott nóták özönét.

A dal intim dolog! Akkor élvezzük legjobban, ha munka közben magunkban érik meg és száll ki belőlünk, mint érzésünk. A patakparti mosáskor, az ekeszarva melletti szántáskor stb. Nem piaci portéka az, hogy annak zajából hallásza ki fülünk és törjön ki belőlünk újra meg újra az »Ujra!« Legfeljebb a cigányt ránthatjuk magunk mellé, ezt a magyar társadalmi élet által igazán egy szimfonikus zenekarrá nevelt, ezer érzés visszhangzására képes különös ténnyezőt, de a világra már mégsem kényyszeríthetjük kis érzéseink egy-egy nagyobb tömegét, mint a külföldi rádió sem unat bennünket a feles számú idegen népdalokkal. Szeretném, ha e kis szó — szimfónia szívharmoniót teremtené!

Exner Leó.

### PECS VÁROSA 700 EZER PENGŐS KÖLCSÖNT VESZ FEL.

Pécs, febr. 27. Az az akció, amelyet Pécs városa az egyetemi építkezések és a munkanélküliség megszüntetése érdekében indított 700 ezer pengős kölcsön folyósítására, ma sikerrel végződött. — A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank hajlandónak mutatkozott, hogy a kölcsön visszafizetésének egy évről tervbeveti határidejét 1932 december 31-ig kitolja. — De ha a város nem fedezheti magát hosszulejártu kölcsönrel, akkor ez a határidő továbbra is meghosszabbítható.



Szombaton a Tánccos diákok. Zene, éneklő, tánccos, hangos világatrakció. Lois Moran és David Percy főszereplésével. Megelőzi a: Bűnösök kikötője. Előadások: 6 és 8 órakor.

**Az osztálysorsjáték tegnapi húzásai**

3000 pengőt nyertek : 4722 22163	
2000 pengőt nyertek : 13959 40173	
41576	
1000 pengőt nyertek : 439 4031	
6093 14385 74388 82649	
800 pengőt nyertek : 5723 6390	
31472 31543 42058 68288 71965 79069	
600 pengőt nyertek : 4364 43600	
57081 78837	
500 pengőt nyertek : 13136 20033	
27305 29858 32165 40512 40591 46639	
48872 48903 51433 63240 64314 66415	
71404 81192	
400 pengőt nyertek : 549 7330 8680	
8851 11179 19138 19643 19861 21722	
22069 22247 22358 24827 30351 32305	
34130 39129 39824 48822 50910 56596	
58879 60404 61641 62486 65006 65474	
66172 69424 70714 77709 78601 78747	
79232 82666	
300 pengőt nyertek : 1920 3684 5341	
5589 6486 7685 7892 8771 8807 10166	
10540 11996 12819 14316 14466 16420	
17056 19754	
300 pengőt nyertek : 20182 22586	
22691 22778 22911 23397 24990 25650	
27041 27612 29193 29553	
30024 30515 35679 35902 36498	
37057 37319 37354 37997 38379 40595	
40952 41462 42137 42418 45487 45846	
46733 47152 47773 48597 48654 49309	
50681 53549 54433 54734 55308	
55783 56136 56402 57695 59315	
60818 61668 6332 63284 63453	
64203 67180 63936 67492 67702	
73073 73365 73893 73952 75212	
77398 79192 79804	
80013 80979 81036 82149 82396	
82477 82793	

**MA LESZ A KERESKEDŐ BÁL.**

A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete által é-tizedek óta évente megrendezett kereskedő bál ma este 9 órai kezdettel lesz megtartva, a Sas utca 2. szám alatti egyesületi díszteremben.

Ez estélyen találkozni a debreceni kereskedő társadalom, melynek barátságos, közvetlen hangulata koronázza a legteljesebb sikert. A régi tapasztalt rendezőség ez alkalommal is minden lehetőt elkövetett, hogy az estélyt a régi multhoz méltóan, a megjelentek részére minél kellemesebbé, vidámbbá, felejthetetlené tegye. Ezt bizonyítja a közönség köréből megnyilvánult nagy érdeklődés, úgy, hogy a rendezőség a zárórát reggel 6 óráig meghosszabbította.

**A DEBRECENI HOMOKKERTI SPORT CLUB KULTURDELUTANJA.**

A Debreceni Homokkerti Sport Club folyó évi március hó 8-án, vasárnap délután fél 5 órai kezdettel családi műsoros táncestélyt rendez a Ref. Homokkerti Olvasókör helyiségében, Szabó Kálmán ucca 31. sz. alatt.

Műsor. 1. Nyitány a zenekartól. 2. Szavaltat. 3. Modern Putifárné. Bohózat 1 felvonásban. 4. Monológ és kuplé. 5. Üzlet — üzlet. Tréfa 1 felvonásban. 6. Táncjelenetek. 7. Csinos sportember. Bohózat 1 felvonásban. 8. Párjelenet. Tóbiás okoskodik. Bohózat.

Rövid szünet után tánc. A sportklub kulturdelutánja előre láthatólag legnagyobb sikert fogja elérni kitűnő darabjai és magánjelenetei révén. A szereplők mind jó hírnévnek örvendenek és tölfik csak sikert várhatunk. Rendező Pongrácz Ernő jh. (Csizi), aki a legnagyobb odaadással, fáradságot nem ismerve rendez.

**Arkansas**

modern d valékszer-  
különlegességeinek  
lerakata megnyit

Piac u. 4.

**Kifosztották a körösladányi vasutállomás pénztárát**

Békéscsaba, február 27. A pén-  
tekre virradó éjszaka vakmerő be-  
törés történt a körösladányi vasu-  
tállomás épületében. Ismeretlen tet-  
tesek hajnali négy és öt óra közt  
— amikor egyáltalában nem jár  
vonat, alkuleccsal kinyitották a  
vasutállomás pénztárának kajtáját,  
feltörték a pénztárszoba szokré-  
nyeit, felfeszítették vasakkal a  
pénztárszekrényt, kivitték az ud-  
varra és ott tartalmát teljesen ki-

rabolták. A nyomok a közeli szán-  
tóföld mellett a Körös felé vezet-  
nek. A pénztárban mintegy öt-hat-  
száz pengő készpénz és tíz-tizen-  
kétezer pengő értékű fuvarlevél,  
okmány, bérletjegy és egyéb jegy  
volt.

A nyomozás egyelőre még nem  
vezetett eredményre. A betörést  
reggel 5 órakor Jaszina Gyula  
pénztáros vette észre, aki a reg-  
geli vonathoz jött jegyeket adni.

**Nem az ablakon lóttek be**

Egy leány tréfából lótte le a titokzatosan megsérült egyetemi hallgatót.

Tegnap este — mint már jelentettük  
— Budapesten, a Kassai ucca ötven  
száma ház egyik lakásából a mentők  
kórházba szállították Knapp József  
huszonegy esztendő egyetemi hallga-  
tót. A fiú jobb halántékán volt revol-  
verlövéstől származó sérülés. A men-  
tők első segítségben részesítették, majd  
bevitték a Rókus-kórházba.

Knapp József kihallgatása során el-  
mondotta, hogy délután hat óra tájban  
az Ungvári-ut negyvenkilenc szám  
alatt lévő garzonlakásán nyitott ablak  
mellett tornyokorlatokat végzett tíz-  
zenhárom esztendő Lajos öccsével,  
egy leányismerősük, Hochberger Ilona  
társaságában. Tornázás közben a nyi-  
tott ablakon lótte be valaki és ez a lö-  
vés találta őt a halántékán. A sebesü-  
lés után még volt annyi ereje, hogy  
öccse kíséretében hazament édesapja  
Kassai ucca ötven szám alatti lakásá-  
ra. Ott azonban összeesett.

A detektívek próbálták megállapí-  
tani, honnan jöhetett a revolverlövés.  
Az ablakkal szemben azonban nincs  
ház, tehát a szemközti házból nem lö-  
hetett a szobába senki, ha pedig föld-  
szintről lóttek volna, úgy a plafonba  
furódott volna a golyó és nem sebe-  
síti meg a szoba hátsó sarkában tar-  
tózó Knapp Józsefet.

Ezzel a negatív eredménnyel a de-  
tektívek visszatértek a kórházba és kö-  
zölték Knapp Józseffel — akinek álla-  
pota ma jelentékenyen javult és min-  
den veszélyen túl van —, hogy véle-  
ményük szerint másképpen kellett tör-  
ténni a dolognak, mert sehogy sem  
tudják rekonstruálni a történetet. A  
fiú azonban ragaszkodott ahhoz, hogy  
az ablakon lóttek be és ő nem tudja,  
ki a merénylő. Amikor a detektívek  
látták, hogy Knapp Józseffel nem bol-  
dogulnak, felkeresték az esemény  
szemtanuját, Hochberger Ionát és őt  
hallgatták ki. A detektívek megjelené-  
sére Hochberger Ilona sírva fakadt és  
azonnal a következő vallomást tette:

— Egyszer voltunk tegnap Knapp  
Ungvári-uti szobájában. A fiuk torná-  
ztak, én az asztalon levő revolverrel ját-  
szoltam, forgattam, nézegettem. Knapp  
azt mondotta a kérdésemre, hogy  
nincs megtöltve. Tréfából ráfogtam  
Knappra s a revolver egyszer csak el-  
szült.

— Knapp feljajdult. Hozzáfutottam  
s ekkor láttam, hogy a halántékából  
ömlik a vér. Zsebkendővel bekötöz-  
tük a sebet. Knapp nem vesztette el  
eszméletét és még ő kérdezte:

— Mit csináljunk, hogy magának,  
Ilonka, ne legyen kellemetlensége?

— Ekkor állapotunk meg abban,  
hogy ő hazamegy, lefekszik, orvost hi-  
vat és ha esetleg baj lesz, azt mondja,  
hogy valaki az ablakon belótte. Így

azután Hochberger Ionának semmi  
kellemetlensége nem lesz. Ezt a tervet  
végre is hajtották, azonban Knapp Jó-  
zsef olyan rosszul lett, hogy a mentő-  
ket kellett kihívni, akik természetesen  
jelentést tettek a rendőrségen.

Hochberger Ionát vallomása után  
előállították a főkapitányságra és a  
rendőri bizottság újra kihallgatta a  
kórházban Knapp Józsefet, aki most  
már szintén bevallotta, hogyan történt  
a sebesülése. Kérte, hogy Hochberger  
Ionát ne büntessék meg, mert őt nem  
terheli semmi felelősség.

Hochberger Ionát Knappéval egy-  
behangzó vallomása után elbocsátották  
a rendőrségről. Az eljárást azonban  
gondatlanságból okozott testisértés cí-  
mén megindítják ellene.

**KI PÉNZELI ZOGU ALBAN MERÉNYLŐIT.**

Róma, febr. 27. A »Popolo D'Ita-  
lia« és a »Stampa« a zogu király  
ellen elkövetett merénylőlettel kap-  
csolatban érthetetlennek tartja,  
hogy a letartóztatott albán emigrá-  
ráskor védelmét a bécsi jogász vil-  
lág legkiválóbb személyei vállalták.  
Jogosan feltehető az a kérdés,  
hogy vajjon ezek a koldus emigrá-  
ránsok meg tudják-e fizetni eze-  
ket az ügyvédekét és ki lesz a hát-  
térben, aki megnyitja erszényét.

— Szenzációsnak ígérkezik a zsidó  
gimnázium estélye. Még egy hét vá-  
laszt el a zsidó realgimnázium purimi  
mulatságától és már is olyan hatalmas  
az érdeklődés a közönség legszélesebb  
rétegeiben, hogy szinte bizonyosnak  
vehető a nagy siker. Ennek elsőrendű  
bizonyítéka az a szenzációs műsor, —  
amely tizenkét száma dacára is, egy  
rövid óra alatt fog leperenni. Ez az  
óra a közönségnek remek szórakozást  
fog nyújtani. Előadásra kerül többek  
között a második Liszt rapzódia, —  
amelyet zongorán Frieder Katóka a  
már ismert kis debreceni zongora-  
művész nő játszik és amelyre Hermann  
Ibi táncol. Messze felül emelkedik a  
műkedvelői átlagon a VII-ik osztály  
tagjai által előadandó angol táncrevü,  
valamint a szavalókórus, amely erősen  
megközelíti a legfejlettebb művészi  
igények magaslatát. A zenekar a leg-  
nagyobb szerzők műveiből fog inter-  
pretálni és különösen kiválnak ebből  
az együttesből Braun Zoltán VII. és  
Lukács II., akik tisztult és kellemes  
játékkal az L<sup>o</sup> Arlésienne szólóit ad-  
ják elő. Műsor után reggelig tartó  
tánc következik, szépségversennyel és  
egyéb mókakkal. A tánc főrendezői az  
intézet volt növendékei, jelenleg  
egyetemi hallgatók.

**Egy kitűnő könyv**

mely mindazt tartalmazza, amit  
fiatal leányoknak  
tudniuk kell a házasság előtt.

A könyv postán bérmentve 5  
pengő 90 fillér utánvétellel lesz  
küldve.

Megrendelhető:  
**Steinitz Gábor**  
könyvkereskedőnél,  
Budapest, V., Lípót-körút 22.

**ÖSSZEOMLOTT A BARLANG FÖLÉ ÉPÍTETT KÉT EMELETES HÁZ.**

Nápoly, febr. 27. Nápoly közelé-  
ben egy barlang fölé két emeletes  
házat építettek. Ma az épület alatt  
a barlang beomlott. Még nem tud-  
ják, hogy a beomlásnak mennyi  
áldozata van. Eddig három súlyos  
sebesültet találtak.

dományegyetem gazd. hivatalamb  
Debreceni m. kir. Tisza István  
Tudományegyetem gazd. hivatala.  
Szám: 1220—1931.

**VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.**

A Debreceni m. kir. Tisza István  
Tudományegyetem gazdasági hi-  
vatala az egyetem 1931 évi július  
hó 1-től 1932 évi június hó 30-ig  
terjedő időre szükséges

- I. Textil- és rövidárak,
- II. Mosópor  
szállítására

**1931. MÁRCIUS HÓ 5-ÉN DÉLELŐTT 10 ÓRAKOR.**

III. Műszaki anyagok: 1. tétel:  
villanyégőök, villamos szerelési  
anyagok. (villanyégőkre és villa-  
mosszerelési anyagokra ajánlat  
csak a klinikai telepi gépház rak-  
tárában látható mintatáblán kité-  
tekkel teljesen azonos minőségű  
anyagokra tehető. Minták a hiva-  
tális órák alatt minden nap meg-  
tekinthetők); 2. tétel: festékanya-  
gok; 3. tétel: műszaki és tömítő-  
anyagok; 4. tétel: lakatos és vízve-  
zeték szerelési anyagok; 5. tétel:  
aszfalos és építési anyagok;

**IV. Tüzifa szállítására 1931 ÉVI MÁRCIUS HÓ 6-ÁN DÉLELŐTT 10 ÓRAKOR**

a gazdasági hivatalban (Nagy-  
dó, Klinikai-telep, Felvételi épület,  
I. emelet) nyilvános írásbeli ver-  
senytárgyalást tart.

A versenytárgyalási hirdet-  
mény, szállítási feltétel, ajánlati  
lap és egyéb nyomtatványok a  
gazdasági hivatalban szerezhete-  
tők be.

Debrecen, 1931 évi február hó  
11-én.

Dr Balogh Gyula sk.,  
egyetemi gazdasági hiv.  
igazgató.

**Bika**

két darab fajtiszta,  
bonyhádi fajfajta,  
egy és fél éves, pi-  
rostarka, eladó. —  
Értekezni lehet Ká-  
roly Ferenc József-  
ut 58. sz. alatt.



Heti műsor:

Szombat este 8 órakor:  
Az okos mama. Operett. Kováts Terus felléptével.

A színházj iroda hírei:

Ma, szombat este 8 órakor,

## Kováts Terus

a Belvárosi Színház művésznője egyetlen felléptével, az óriási sikert aratott újdonság:

## Az okos mama

Mintán Kováts Terus budapesti és több nagy vidéki városban való elfoglaltsága több estére nem engedi a hosszabb vendégjátékot, — csupán egyetlen estére sikerült őt megnyerni, hogy ismét eljátsza az Okos mama címszerepét, melyet Fedák Sári után a budapesti Királyi Színházban is óriási sikerrel alakított. A mai estére hirdetett „A nőtlen férj” premierje tehát holnapra, vasárnap estére lett elhalasztva. A mai estére azonban érvényesek az eredetileg váltott Nőtlen férj jegyek, viszont, ha valaki a holnapi előadásra óhajtja kicserélni, a pénztár készséggel áll rendelkezésre.

Vasárnap délután fél 4 órai kezdettel, mérsékelt helyárakkal:

## A nagymama

Halassy Mariskával a címszerepben. Szereplőtársai: Timár Ila, Horváth Lucy, Fáskert Mária, Tuboly Lujza, Unger, Cselle, Kormos, Misoga, Dolinay.

VASÁRNAP ESTE  
OPERETTPREMIER!!!

VASÁRNAP ESTE  
OPERETTPREMIER!!!

VASÁRNAP ESTE  
OPERETTPREMIER!!!

VASÁRNAP ESTE  
OPERETTPREMIER!!!

VASÁRNAP ESTE  
OPERETTPREMIER!!!

VASÁRNAP ESTE  
OPERETTPREMIER!!!

A fővárosi Operettszínház leg-

újabb sikere:

## A nőtlen férj

vasárnap estétől sorozatos előadásokban kerül színre a színházban. Jegyek az összes hirdetett előadásokra elővételben válthatók a színházi pénztárnál!

## Vasárnap délután 6 órakor érkezik Debrecenbe Bartók Béla

akit a pályaudvaron a Zenekedvelők Köre titkársága és az Ady-Társaság küldöttsége fogad.

Vasárnap este 8 órakor lesz a Zenekedvelők Köre ötödik bérleti hangversenye, a melyen Bartók Béla, a modern zene világraszóló híressége lép fel. Bartók Béla Debrecenben nem mint komponista, hanem mint zongoraművész mutatkozik be és ez csak fokozza az esemény jelentőségét, hiszen közismert, hogy Bartók ezen a téren is a legnagyobbak közé tartozik. Műsorán Bach, Brahms és Chopin műveik szerepelnek, a közönség óhaja azonban néhány kisebb saját szerzeményét is eljátszza. A műsört kiegészíti Orosz Juliának, az Operaház fiatal, tehetséges művésznőjének néhány énekszámát, többek között új Kodály-dalokat. A vasárnap esti hangverseny iránt város-szerte nagy érdeklődés mutatkozik, ami érthető is, hiszen Bartók Béla hosszú évekkal ezelőtt volt utoljára Debrecenben, s azóta külföldön sikert sikerre halmozott. — De belső érték tekintetében is in-

dokolt a közönség legszélesebb rétegeinek érdeklődése, hiszen Bartók érdekes, markáns pianista-egyenlőség, akinek tolmácsolásában egészen grandiózusz arányokban elevenednek meg a klasszikus mesterek. Ez a hangverseny tehát, a mellyel le is zárul a Zenekedvelők Köre ezidei hangversenysorozata, méltán sorakozik az ezidei, eseményekben gazdag ciklushoz. sőt: komoly, belső érték tekintetében annak legmagasabb értékei közé tartozik.

Bartók Béla egyébként vasárnap délután 6 órakor érkezik Debrecenbe. A pályaudvaron a Zenekedvelők Köre vezetősége és az Ady-Társaság küldöttsége fogadja és üdvözli: a hangverseny után pedig az Ujságírók Klubja ad vacsorát a nagy művész tiszteletére. A vacsorán Debrecen kulturéletének vezető tényezői kivétel nélkül megjelennek.

## Kik kapnak építési engedélyt februárban

Február hóban a következő építési engedélyeket adták ki Debrecenben:

Dr Tóth Sándor, építési Veres Lajos kőműves mester, Bihari-u. 4., szoba, konyha, kamara;

Dr Tóth Sándor, ép. Onodi János kőm. mester, Bihari-u. 4., szoba, konyha;

Vitéz Boné Sándor, ép. Orosz József kőm. mester, Szilván Ujfalu-sy-u. 15., szoba, konyha, kamara,

veranda;

Makos János, ép. Kozma András kőm. mester, Beke-utca 26., szoba, konyha, kamara;

Gáll Lajos, ép. Taricska Dániel kőm. mester, Kurucz-u. 75., szoba, konyha, kamara, előszoba;

Nagy István, ép. Komzma András kőm. mester, Zrínyi-utca, told. (2 konyha, 2 kamara, 1 veranda);

Stuller András, ép. Fekete Ferenc kőm. mester, Félégyházi Ta-

más-u. 23., szoba, konyha, kamara, fákamara;

Fele József, ép. Kozma András kőm. mester, Jánosi-utca 69., szoba, konyha, kamara;

Villás János, ép. Bottka Lajos kőm. mester, Mikepécsi-uti rokkant-telep, szoba, konyha;

Farkas Demeter, ép. Bottka Lajos kőm. mester, Mikepécsi-uti rokkant-telep, szoba, konyha, kamara;

Szabó József, vitéz Bartha János kőműves mester, Kurucz-u. 81. szoba, konyha, kamara;

Kozma Gyula, ép. Maruczincez Mihály kőm. mester, Kazinczi-u. 3., told. (5 szoba, konyha kamara, elő- és fürdőszoba);

Szücs János, Mikepécsi-ut, szoba, konyha, kamara.

## Népszerű zenei előadás

A zenekedvelő közönség, kivált az ifjuság körében oly nagy kedveltségnek örvendő népszerű zenei előadások sorában vasárnap délelőtt 11 órakor az Arany Bika disztermében magyar hangverseny lesz. Az este szereplői Orosz Julia, a m. kir. Operaház ifjú művésznője, aki már nem egy szerepben aratott rendkívüli sikert, legutóbb egy Mozart operában s akit a debreceni közönség két évvel ezelőtt legnagyobb szeretettel ünnepelt egy debreceni hangversenye alkalmából. Orosz Julia a magyar szerzők legszebb dalait énekli.

A matiné másik vendége Gránát József, Hubay Jenő egyik legkiválóbb növendéke, a miskolci zeneiskola tanára. — Gránát József egyik legtehetségesebb fiatal hegedűművésznünk, — bemutatkozása elé nagy érdeklődéssel tekintünk.

— A zongorakiséretet Szabó Emil, a városi zeneiskola művésztanára látja el. — Az ifjuság 50 filléres jegyeit a városi zeneiskolában veheti át. A nagyközönség 1 pengő jegyeket a Méliuszban és a Bikában válthat.

**A SINGER VARRÓGÉPEK MÉG A LEGJOBBAK!**

## MAGYAROK VÉRE

— REGÉNY —

Irtá: Szalacsy R. Imre

(45)

Maga se tudta, hogy hogyan, de a székfői hatalmas, püspöki palota előtt találta magát. Kicsit megreszkedett és hideg borzongás járta át. Idegen, soha nem tapasztalt érzés szállta meg, míg nézte a regeteg barok-palota figurás díszzeit.

— Gyerünk! adta meg a lökést a lelkének és belépett a tágas boltbejárás alá. Soha se járt ott, hát minden megragadta a figyelmét. — Szép, csinos, tiszta minden! — állapította meg s megállt a portás ajtaja előtt. Valami névtelen akarat taszította előre, míg az ismeretlenül félt érzések húzták vissza. Bement.

— Itthon van a püspök ur!? — kérdezte elváltozott, reszkető hangon.

— A kegyelmes ur? — állott fel a tekintélyes megjelenésű portás.

— Igen, a kegyelmes ur!

— Itthon, kérem!

— Beszélni szeretnék vele! —

mondta ki a fiu a nehéz szavakat s önkénytelenül megkapaszkodott a szoba széles asztalába.

— Lehet éppen! — mondotta kelletlenül a portás, aki bizalmatlanul nézte a jólöltözött, de ismeretlen fiatalembert.

— Tetszik tudni! — könnyített a fiu a lelkész, — én pap szeretnék lenni, aztán azért akarok a kegyelmes urral beszélni.

— Igen! jól van! — enyhült az öreg portás hangja is. most már szeretettel simogatta jószágos, kék szemével a fiut.

— Én nem ismerem a tisztelendő urak közül senkit, hát azért akarok a kegyelmes urral beszélni.

— Jól van az kérem! A kegyelmes ur bizonyára szívesen fogadja. Kik jelentsek be?

— Lehóssy Kázmér! — dadogta el a fiu a nevét s a portás nyomban feltelefonált az emeletre, majd megmagyarázta a fiúnak, hogy merre menjen fel.

— Sohase járt itt ugye? — vezetgette jószágosan a portás a fiut.

— Nem! És most olyan különös érzésem van! — mondotta őszintén a fiu.

— Csak semmi baj! A kegyelmes ur nagyon jó ember. Csupa szív az kérem! Itt tessék felmen-

ni s majd az inas bejelenti, — és magára hagyta védencét a portás, aki dobogó szívvel ment a süppedő-szőnyegű lépcsőkön felfelé. Utközben ámult, bámult a pazar pompán és fényen. Hatalmas képek néztek le rá és észre se vette mikor az előszoba előtt megszólította az inas:

— A kegyelmes urhoz tetszik!

— Igen! — vert a szíve a torkában. — Csodálatos — állapította meg magában, — még sohase volt ilyen érzésem.

— Ön Lehóssy Kázmér? — kérdezte az inas.

— Igen! — lepődött meg elfoglaltságában a fiu, mikor a saját nevét hallotta. Pár pillanattal feljött a püspök fogadószobájának ajtaja s a fiu belépett. Hatalmas nagy terem, melyet a brokát függönyök kissé homályba fontak, fogadta a fiut. Egy pillanattal és érezte, hogy miért volt eddig idegesen elfogódott. A regeteg drágaság, szépség a butorokban, képekben, szőnyegekben elkápráztatta.

— Ön óhajtott velem beszélni? — állt fel a püspök iróasztala mellett s hatalmas alakján selymes redőkben emlott alá az egyszerű, fekete reverenda, mely olyan volt

kiállításra, mint egy káplán disztelen tallárja. A fiu még sohase látta a püspököt s most deli, szépség, férfias alakja is hozzájárult a meglepetéshez.

— Igen! kegyelmes uram! — szedte össze magát a fiu és egyhelyben maradt.

— Rendelkezésére állok! — mosolygott a püspök és az egyik selyem zsolye felé mutatott.

— Kegyelmes uram! rövid lesznek! Én pap akarok lenni! — állott fehér-sápadtan a fiu. A püspök arca elmosolyodott, közelebb lépett s megsimogatta a fiu arcát és most már tegezte:

— Pap akarsz lenni?

— Igen! kegyelmes uram!

— És eddig hol voltál?

— Katona-iskolában, majd akadémian!

— Hány éves vagy?

— Tizenkilenc.

— És honnan vetted a gondolatod, hogy pap legyél?

— Nem tudom kegyelmes uram! De nincs nyugtom, névtelenül hívtak, vonz, hogy pap legyek.

— Szoktál-e imádkozni?

— Ritkán, keveset! — vallotta őszintén a fiu.

(Folytatása következik.)



## Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti, február hó huszonhetedikén:

A meleg levegőt szállító délnyugati légáramlás hatása alatt ma is igen enyhe volt időjárásunk. A hőmérséklet dacára s az állandó borulásnak, nap-pal nyolc foknál is magasabbra emelkedett a még az esti órákban is aránylag magas, több mint öt fok. Csapadék alig esett mérhető mennyiségben, a huszonnégy óra alatt leesett össz-mennyiség nem éri el az 1 mm-ert.

Az Észak-Európán átvonuló nagy kiterjedésű ciklonális rendszer, mely az enyhe levőt hozzánk szállította, elvonulóban van. Az éjjeli órákban már északnyugati légáramlással hűvös légtömegeket kapunk, melyek gondoskodni fognak a hőmérséklet-nívójának súlyosodásáról. Az idő egyelőre még felhős marad és kisebb csapadéokra is lehet kilátás.

Időprognózis: Változóan felhős idő várható, hőmérséklettel, éjjeli gyenge fagygal.

**Üvegkereskedelmi R. T.**  
Rózsa ucca 2.  
**Uvegáru**

Istentiszteleti rend a református templomokban, március hó. elsején: Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Soós Béla, délelőtt fél 1 órakor Mezey Béla, délután öt órakor Kardos Lajos. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor Felker János, délelőtt 11 órakor Uray Sándor, délután öt órakor vallásos estély: Bagdy Dániel. — Kosuthucai templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután öt órakor Madar Zoltán. — Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután három órakor Tóth Sándor. — Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor Magyar Bertalan, délután öt órakor vallásos estély: Szabó Géza. — Homokkertben délelőtt 10 órakor dr. Ferenczy Gy., délután három órakor Segesváry Lajos. — Nyilastelepen délelőtt 10 órakor pr. és úrvacsorát oszt Kalas Ferenc, délután három órakor Bíró Béla. — Fancsikán délelőtt 10 órakor prédikál: Tantó Sándor, ág.: Szabó Géza úrvacsorát oszt. — Köntösgáton délután három órakor Kalas Ferenc. — Ebesen délelőtt 9 órakor Mezey Béla. — Csapókerben délelőtt 10 órakor Halász András, délután három órakor Halász András. — Sámsoni úti iskolában délelőtt 11 órakor Halász András.

Az evangélikus templomban, március hó elsején bõjt második vasárnapján, délelőtt 10 órakor istentisztelet: Rapos Viktor. Kilenc órakor úrvacsoraszó, az ifjúság részére: Labossza Lajos. Istentisztelet után egyházi közgyűlés.

Hítmélyítő előadások a baptista imaházban. A Szappanos ucca 23. sz. alatt levő baptista imaházban, vasárnap délelőtt 8—9 óráig imaáhitat, 9—12 óráig hítmélyítő előadások, délután 6—7 óráig evangelizálás, fél 8—9 óráig vallásos estély, a vendégszónokok közreműködésével, vegyeskar- és zeneszámokkal.

X Corpus—Juris 1930. évi, a mai napon megjelent. Nem kell Budapest-ról rendelni senkinek. Telefon rendelésre házhoz küldöm. Barna és fekete kötésben van. Antalffy József könyvkereskedés. Telefon: 612. szám.

## A balmazujvárosi leányanya élve tette a sütőkemencébe újszülött gyermekét

Vince Juliánna beismerő vallomást tett. — Megindult ellene a büntető eljárás.

Tegnap számunkban már hírt adtunk arról, hogy a napokban Balmazujvárosban borzalmas gyermekgyilkosság történt. — A fiatal leányanya, Vince Juliánna, hogy szabaduljon a szegénytől, újszülött gyermekét a sütőkemencébe tette és megpörkölte.

A gyilkosságot a szomszédok vették észre, akik jelentést tettek az esetről a balmazujvárosi csendőrségnek, amely azonnal bevezette a nyomozást. A gyermeket csakugyan megtalálták a sütőkemencében. A szerencsétlen újszülött kis-lány teste csaknem szénáig égett.

A csendőrség még a tegnapi nap folyamán jelentette a gyermekgyilkosságot a debreceni ügyészségnek, amely előterjesztésére Preineszberger Jenő, a központi vizsgálóbíró elnöke elrendelte a vizsgálat bevezetését és a hulla-

felboncolását. Csütörtökön délután ugy Preineszberger Jenő, mint dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő felboncolta az újszülött csecsemő holttestét s a belső-részekből kétségtelenül megállapította, hogy a gyermek élve született s azután tették be a kemencébe, ahol megégett.

Ezzel megdöntötte Vince Juliánna az az állítása, hogy a gyermek halva született. A vizsgálóbíró kereszkérdések alá fogta a gyilkos leányanyát, aki végül is bevallotta, hogy a gyermeket élve szülte, majd betette a sütőkemencébe és szalmával betakarta. Ezután a szalmát meggyújtotta s az ajtót a csecsemőre rázárta.

A bestiális leányanya ellen gyermekgyilkosság büntetése címén az eljárást megindították.

Egyetemi istentisztelet. A bõjt úrvacsoraszó miatt megszakított Bethlen Gábor Köri egyetemi istentiszteletet vasárnapról kezdve ismét rendszeresen folytatjuk. A március hó elsején végzendő szolgálatra a kör által Uray Sándor ref. lelkes kéregettel fel. Uray Sándor, — mint azt mindenkij tudja, — háromhónapos amerikai tanulmányúton volt s csak nemrég-

### Uvegkereskedelmi árainkat

érkezett haza az Ujföldről. Aki hallotta Uray Sándornak a KIE rendezésében megtartott három előadását, az amerikai tanulmányútja alatt s ez az ami miatt az egyetemi istentiszteleten szolgálatát kérték, mert szükség van az ő tapasztalatára. Az istentisztelet délelőtt tizenegy órakor kezdődik a Kistemplomban.

Eljegyzés. Kardos Pál realgimn. tanár és Weisz Klára (Szolnok), jegyesek.

Dr. Varga Lajos pénzügyi előadása. Ma, szombaton délután hatórai kezdettel tartja meg dr. Varga Lajos ügyvéd korábbi elmaradt előadását a bankpolitikáról. Ennek az előadásnak a célja, felvilágosító tájékoztatás a mai válságos pénzügyi helyzetnek az okairól. Ismerteti a banktörvények és alapszabályoknak korszerű reformot igényelő rendelkezéseit, a valutapolitikát, végül a papírpengő fedezetének emelkedésével és apadásával összefüggő kérdéseket. A mai viszonyok között nagyon is időszerű elő-

### Uvegkereskedelmi 20 százalékkal

adásra felhívjuk t. olvasóink figyelmét Az előadás helye Kálvintér 13. szám. Belépődíj nincs.

Orvosszövetség tagok figyelmébe Az Országos Orvosszövetség, Debrecen városi fiókjá, folyó évi március hó 1. napján, délelőtt tizenegy órakor, a városháza közgyűlési termében értekezletet tart, amelyen Csilléry András dr. volt miniszter, az aktuális orvos-társadalmi kérdésekről fog nyilatkozni. Az értekezlet után közeled az Angol Királynő éttermében.

Fiókszövetség elnöksége.

## Anyakönyvi hírek

Születések: Szabó János timárségő fiú János. — Kiss János földműves, I. Pirokska. — Nagy Sándor reklámterjesztő. (iker) Julia és Mária. — Tóth Ferenc örevezető, leány Éva. — Berger István biztosító titkár, leány Agnes.

Eljegyzés: Sterthe János—Téglási Juliánna.

Halálozások: Aszalós Sándorné ref. 46 éves, Verébdűlő 46. szám. — Szatmári Mihály ref. 40 éves, Kassai út 54. szám.

Elloptak a Bikától egy „Triump” 433746 gyártási számú kerékpárt, Bacsó János névtáblával. A nyomra-vezető húsz pengő jutalomban részesül, a Bika-szálloda portájánál.

X Bartalis tánciskolájában az új táncanfolyam március hó tizedikén, este nyolc órakor kezdődik. Saját érdekében Bartalinnál tanuljon. Minden vasárnap délután és este ösztánc.

Alarcosbál a Korona diszteremben nyolc órától, reggel öt óráig. Értékes arany- és ezüsttárgyak kiostásával.

oooOooo

Unitárius istentisztelet. A debreceni Unitárius Egyházközség, Hatvan ucca 24. szám alatt levő templomában, folyó évi március hó 1-én, vasárnap délelőtt tízórai kezdettel rendes istentiszteletet tartanak. Ez alkalommal prédikál: Józán Miklós püspöki vicárius. A templom fűtve van. Istentisztelet után rendes havi presbyteri gyűlés lesz.

Ismeretterjesztő előadás a Munkáshonban. A debreceni munkásszakszervezetek, folyó évi március hó elsején, vasárnap délután négy órától este hat óráig, ismeretterjesztő előadást tartanak, az alábbi műsor-számokkal: 1. Szavaltat: Gyóni Géza verse, (Csak egy éjszakára). Szavaltat: Kovács Lajos. — 2. Háború és béke. Társadalomtudományi előadás. Előadja: Kéthly Anna országgyűlési képviselő. — 3. Műdalok. Énekli: Kállai Ancika. — 4. Valcer: Táncolják a

### Uvegkereskedelmi leszállítottuk.

görlök. — 5. Kuplé. Nyisd ki rózsám az ajtót. Énekli: Vedres Lajos. — 6. Tréfás táncduó. Előadják: Pósalaki Antal és Geng György. — 7. Ének duó. Előadják: Kovács és Kun. — 8. Az aszfaltbetyár. Vigjáték 1 felvonásban) Szereplők: Sándor László, Kosza Bálint, Bodnár Mancika, Szabó József, Nagy Mancika, Domokos Sándor és Pósalaki Antal.

## Mozgósínházak műsora

### Apolló:

Telefon: 7—62.

Szombat, vasárnap, február 28 és március 1-én:

Az előadásokat katonazenekar kíséri.

Olcso helvárok: 40 fillértől 1.20 pengőig.

### EMBERVÉR A HOBAN.

(A jégvilág rabjai.) Dráma a Bernina hófedte ormain, 8 felvonásban.

Charlie Chaplin falrengető bohózata, 8 felvonásban:

### MERSZ-E CHAPLIN?

Előadások kezdete hétköznap: fél 7, fél 9, vasárnap fél 5, fél 7 és fél 9 órakor.

### Uránia:

Telefon: 12—51.

Ma, háromnegyed 5, háromnegyed 7 és 9 órakor: Ramon Novarro és Dorothy Jordan új énekes filmje:

### TUZESVÉR.

Zenés, énekes, beszélő dráma, 9 felvonásban.

Ezt megelőzi: Stan és Pan végrehajtók. Legsikerültebb amerikai bohózat.

Műsort bevezeti: Lolita W. O. Neil, énekes, hangos film.

Szombaton délután háromnegyed három órakor ifjúsági előadás.

Hétköznap a háromnegyed 5 óras és vasárnap délután a 3 óras előadás mérsékelt helyárakkal.

### Vigszínház:

Telefon: 14—71.

Nóty Károly hallatlanul mulatságos katonabohózata, hangos filmen:

### A NYITOTT ABLAK.

Nevetés-orkán, 9 fejezetben készült.

Ezt megelőzi a szenzációs, hangos kísérelő műsor:

1. Bernardo de Pace, mandolinművész.  
2. Yvette Rugel: Rokoko-dalok.  
3. Metro hangos hirdető.

Előadások kezdete hétköznap fél hét és kilenc órakor; vasárnap félöt, háromnegyed hét és kilenc órakor.

Vasárnap délelőtt 11 órakor ifjúsági előadás, s teljes esti műsorral és 30—40 filléres helyárakkal.

# Operai művészek nagy hangversenye

Sándor Erzsi, Polónyi Elemér, dr. Dalnoky Viktor, Bordy Bella, Tarnay Géza és Abrányi Emil március hó 14-én, az Arany Bika disztermében. Jegyek a Bika-hallban.

## Fehértói Dániel Hálóingben ugrott ki az ablakon az állítólagos betörő elől

temetkezési vállalatának  
temetéseit:  
Dégenfeld tér 4. sz.  
Telefon 11-85.

Aszalós Sándorné sz. Csapó Julianna, életének 46-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 28-án, délelőtt 11 órakor lesz a péterfiauccai temetőház-tól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a péterfiauccai temetőbe.

Rinyu György, gazdálkodó, életének 46-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 28-án, délután három órakor lesz Debrecenből Szakolyba szállítva, a görög katolikus egyház szertartása szerint tartandó beszéd után, az ottani sírkertbe.

oooooooo

Felhívás. Debrecenben tartózkodó volt osztálytársaimnak, akik 1913-1921 között velem a ref. főgimnáziumba jártak, ezúton közlöm, hogy legközelebbi havi összejövetelünket vasárnap, március hó elsején, az Angol Királynő zöld termében, délelőtt 11 órai kezdettel fogjuk megtartani.

Tassy Ferenc dr.

X Százötven hazai festőművész munkáiból összeállított képkiallításunk, Csapó ucca hat szám alatt, a kenyérpíccal szemben megnyitott. Ne sajnálja a fáradságot, azt véltékényszer nélkül megtekinteni. Belépődíj nincs, a képek tizenöt napig részletre vásárolhatók. Minden megvett festmény után egy irredenta karcot adunk, díjmentesen. Ha nem is vásárol, de tekintse meg a magyar festőművészeti kultúrának a fejlődését.

Rendezőség.

A Jogász- és Tisztviselőkör közgyűlése. A Debreceni Jogász- és Tisztviselőkör, március hó elsején, délelőtt tizenegy órakor tartja évi rendező közgyűlést a kör helviségében, (Ferenc József út 28. szám, első emelet). Ugyanott este nyolc órakor közgyűlési vacsora. Alírási ív a körben.

A Katholikus Otthon hazafias ünnepe. Holnap, vasárnap délután öt órakor lesz a Kath. Otthon hazafias-ünnepélye, a r. kath. reál-gimnázium disztermében. A műsort holnap számkönyvben közöljük.

Baja Mihályt, a debreceniek költőpajzát jelölők a Petőfi-Társaságba. (A Pesti Hírlap írja): Március hó első napjaiban tartja tagválasztó gyűlést a Petőfi-Társaság, amelynek vezető köreiből mozgalom indult meg, hogy az egyik rendes tagságra, a debreceniek kiváló költőpajzát, Baja Mihályt válasszák meg. Bajának eddig nyolc verskötete jelent meg és költészetének tiszta és vonzó világa sok hívet szerzett neki. Baja Mihály ajánló-ívet a többek között Raffay Sándor, Pintér Jenő, Gyökössy F. Maday Gyula, Móricz Pál, Farkas Imre, Bán Aladár, ifj. Hegedűs Sándor, Komáromi János és Koroda Pál is aláírták s így a rokonszenves költő egyik legesélyesebb jelöltje a választásnak.

A Te Jövendő című tart előadást vasárnap este hat órakor a KIE-ben, dr. Dancsházy Sándor. Az előadás teatéri keretében lesz, melyre semmi belépés, vagy műsor-megváltás nincs. Kizárólag fiatal emberek vehetnek részt. Szívesen látunk minden 13 éven felüli fiatalembert.

Süketnéma vádolt a debreceni törvényszék előtt. — Sikoltás az éjszakában. Felmentéssel végződött bűnper.

Érdekes és nem mindennapi vádolt állott pénteken délelőtt a debreceni törvényszékben, dr. Rézler Ervin tanácselnök büntetőtanácsa előtt. Az illetőt Hüse Andrásnak hívják, 23 éves és teljesen süketnéma. A legtöbb süketnémat idővel meg tudják annyira tanítani beszélni, hogy makogásából ki lehet venni a szavak értelmét. Hüse András azonban azok közé a süketnémak közé tartozik, akik egyáltalában nem tudnak beszélni és semmi hallásuk nincsen.

Igy azután rendkívül nehéz, sőt lehetetlen volna kihallgatni ezt a néma vádlottat, annyival is inkább, mert Hüse András nem ért a zenéhez. — Ez esetben ugyanis valóra válhatott volna az a kabarétréfa, melyet „A néma vádolt” címen már többször hallottunk. — Ebben a kabarédarabban a vádolt egy néma zenész, trombitás a zenekarban, aki a bíróság kérdéseire a hangszerén válaszol.

De Hüse András, — mint már említettük, nemcsak a zenéhez nem értett, hanem valóban teljesen süketnéma volt. A tárgyalást tehát úgy tartották meg, hogy felkérték dr. Markovits Árpádot, a debreceni süketnéma intézet kiváló igazgatóját, — mint hites tolmácsot, — hogy legyen segítségére a bíróságnak Hüse András kihallgatásánál. Így történt aztán, hogy Markovits igazgató, a süketnémak ábécéjének alkalmazásával nemcsak kihallgatta a vádlottat, de meg is értette vele a tényállást, amelyet eddig nem igen tudott felfogni.

A vádirat szerint ugyanis 1930. évi május hó hetedikén, éjszaka, Ehrenfeld Jenő debreceni lakos nyitott ablakán keresztül Hüse András behatolt a sértett lakásába. Ezt ugyan semmi pozitív bizonyíték nem támasztotta alá, a hatóság azonban mégis megindította a bünyádi eljárást Hüse ellen noha az éppen olyan értelmetlenül nézett a kérdéses éjszakán az őt igazgató rendőrré, mint az a bizonyos borjú az új kapura.

A pénteki tárgyaláson Markovits Árpád tolmácsolásában, Hüse tiltakozott a vád ellen s mivel a sértett

Dr. Soós Béla: A házasság problémái. A KIE-ben március hó 7-én szombaton este nyolc órakor teatéri keretében kiváló művészi számok közepette a híres és neves előadó: Dr. Soós Béla ref. tanítóképzőintézeti tanár fog előadást tartani: „A házassági problémák” címen. Nagy érdeklődés nyilvánul meg az előadás iránt nemcsak a KIE barátai, hanem az összes leánykörökben is.

Mesedélután a KIE-ben. Vasárnap délután a KIE-ben nagyszabású mesedélután lesz. A műsoron a következők lesznek: 1. Zenekari nyitány. — 2. A magyar huszár. Előadja: Finom Magda. — 3. Bendegúz bácsi. — 4. A kis balta. Szavalja: Vasas Évike. — 5. Magyarország. Eneklő: Szabó Ibi. — 6. A farkas és a sas. Szavalja: Zámorics Kata. — 7. Mesél Erzsike néni. — 8. A bogarak niktora. Szavalja: Dobay Ica. — 9. Fényképezés. — 10. Tréfás

Ehrenfeld Jenő nem jelent meg, kissé nehezen lehetett tisztázni a dolgot. A másik tanú Matkó József szabómester aki a kérdéses házban lakott, szintén nem jelent meg. Ezért a bíróság elrendelte Matkó József tanúvallomását felolvasását. E tanúvallomás közben többször derültség támadt a hallgatóság soraiban.

Matkó József ugyanis vallomásában elmondta, hogy május hó hetedikén éjszaka hosszabb ideig fenn volt s mintha úgy vette volna észre, hogy a vasrácsos ablakon valaki Ehrenfeldék lakása felé kuszlik. Nem léphetett közbe, mert ekkor cseppet sem hallott s kiment, hogy a kaput kinyissa. Mint kiderült, barátja volt a késői látogató. Amikor kinyitotta az ajtót, ott látta Hüse András a kapukövön ülni. Nem csinált semmit, csak csendesesen üldögélt. Ezután barátjával bement a szobájába, ahol elbeszélgettek. Később arra lett figyelmes, hogy Ehrenfeldék lakása felől fjejt sikoltás hallatszik, majd a következő pillanatban azt látta, hogy Ehrenfeld hálóingben kiugrik a nyitott ablakon az uccára. Erre ő is kiszaladt, hogy megtudják, mi történt? Hüse még ekkor is kint ült a kapukövön. Ehrenfeld a Matkóék kérdéseire elmondta, hogy valaki bemászott a szobájába, de most nem találja sehol.

Igy történt aztán, hogy gyanúba fogták Hüse András s azzal vádolták, hogy ő mászott be Ehrenfeldék lakásába.

Mikor a tárgyaláson megkérdezték Hüsét, hogy miképpen került a kérdéses ház elé, ő elmondta, illetve elmutogatta, hogy előzőleg kószált a városban, majd nagyon elfáradt s leült egy ház kapukövére. Egyébként ő nem tud semmiről semmit.

Végül is, mivel az állítólagos sértett nem jelent meg, a vádolt bűnössége mellett semmi bizonyíték nem volt, dr. Kövendi Veress Lajos ügyész Hüse Andrásval szemben elejtette a vádat, s így a süketnéma ember ellen a törvényszék megszüntette az eljárást.

versék. Belépődíj nincs. Műsort előre lehet váltani a Lám Sándor cégnél, — (Piac ucca 5. szám.) és a KIE-ben.

X A Katholikus Népszövetség. — vasárnap, március hó elsején, délelőtt tizenegy órakor csoportvezetői értekezletet tart a Varga ucca 4. szám alatti iskola termében, melyre a csoportvezetőket minden külön értesítés nélkül meghívja az Igazgatóság.

Műsoros délután az egységspárikörben. A rendezőség vasárnap délután, pontosan öt órai kezdettel, szintén megtartja a szokásos műsoros délutánt. A műsorszámok igen érdekesek és változatosak lesznek. A zenét Kiss Jóska és cigányzenekara szolgáltatja.

X Titokzatos kép, mely fehér falon megjelenik, csupán tíz fillérért kapható Springernél, úgyszintén „Agfa” fényképezési újdonságok próba csomagjait, fotóikkal beszerzésénél ingyen kapja. Springer foto- és könyvüzletében.

## Gyászrovat

Molnár Ferenc ref. tanító gyásza. Édes anyja, özv. Balogh Györgyné, sz. Harsányi Julianna, 72 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 28-án szombaton délután három órakor lesz a Kossuthucai templomban kezdődő és a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuthucai temetőbe. — A temetést Csurkai „Kegelet” temetkezési vállalat rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak akik mérhetetlen gyászunkat őszinte részvétükkel és a temetésen való megjelenésükkel enyhíteni igyekeztek, ez úton is fogadják hálás köszönetünket. A Veress család.

## Gebauer

temetkezési vállalat,  
Kossuth ucca 2. szám.  
Telefon: Nappal 103. éjjel 60.

A Turista Egyesület összejövetele. A Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya, március hó hetedikén, szombaton este nyolc órai kezdettel a „Gambinus” étterem közös helyiségében, szigorúan zártkörű, táncos egybekötött összejövetelt tart. Belépődíj vigalmi adóval együtt személyenként ötven fillér, felülfizetések és a tisztá jövedelem a turista-házunk alapjára fordítatik. Jegyek kizárólag számozott meghívó felmutatása ellenében. Antalffy sportáruházában, Böhm Ferenc papírüzletében, Kerékgyártó kézimunka üzletében és Spinger József fotó-papírüzletében kapható.

Móka-est a KIE-ben. Ma este 8 órakor a KIE zártkörű mókaestélyt rendez. Humor, kacagás, vigkedv fogja jellemezni az egész estélyt, mert a műsoron a legkiválóbb darabokat rátermett szereplők mutatják be. — Az estély fénypontja a híres Egon s Fred komikusok és bohócok és a híres Bocskay Béla erdélyi színész és művészmester. A közkedvelt kis gyermekprimadonna, Borsos Irénke is szerepel egy általa őrt vízielenettel. Közre működnek még a KIE híres műkedvelői: Kertész Dániel, Faragó Lajos, Vigh Imre és mások. Az estély zártkörű és azon csak a meghívottak vehetnek részt. Belépődíj nincs. Műsor-megváltása, — amely beszerezhető a mai nap folyamán, Lám Sándor cégnél is, Piac ucca 5. szám, — kötelező, s ára ötven fillér.

**Férfi ruha  
tisztítása 4 pengő  
vasalása 4 pengő  
Weisz kelmefestő,  
Arany János ucca 9. sz**

## RÁDIO EGÉSZ HETI MŰSORA



Szombat, február 28.

BUDAPEST. 9.15: A m. kir. államrendőrség zenekarának hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Vizállásjelentés. — 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: A rádió házi kvartettjének hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4.10: Bazzay Margit felolvasása: Asszonyproblémák. 1. Ithon és odékinn. 2. Nyugalom és boldogság. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek. — 5: „Piramisok... repülőgépek... és tovább.” Molnár György előadása. — 5.35: Csorba Dezső és cigányzenekarának hangversenye. — 6.10: Téli teszt. — 6.35: A Budapesti Hangverseny Zenekar rendkívüli hangversenye a Vigadó nagyterméből. — 8: Kuruc-est. Közreműködik Vencell Béla, a m. kir. Opera ház művésze (ének) és Lugossy István (fúvós). — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 10.15: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Közreműködik: Leuer Hubert kamaranékes. — Majd: Kiss Lajos és cigányzenekarának hangversenye.

BÉCS. 20: Az osztrák vasutasok bécsi delegációjának jótékonysági hangversenye. — 21.40: Macho zenekar. — 22.15: Burgszínházi akadémia.

BELGRÁD. 20: Tamburazene. — 22.20: Gramofontánczene.

BERLIN. 19.30: Gramofon. — 22.10: Tánczene.

KASSA. 19: Harangszó. 21.30: Népies zene. — 22.25—24: Mor. Ostrava.

POZSONY. 19.20: Hangverseny. — 20: Kaharé. — 21: Prága. — 22.25—24: Mor. Ostrava.

Vasárnap, március 1.

BUDAPEST. 9: Ujsághírek, kozmetika. — 10: Református istentisztelet a Kálvin-téri templomból. Prédikál: Ravasz László dr. püspök. — 11: Egyházi ének és szentbeszéd a királyi udvari és várplébánia templomból. Szentbeszédet mond Szívós Donát Szent Benedekrendi tanár. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. — Majd: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Közreműködik: Berg Lili zongoraművész és Székely Mihály, a m. kir. Operaház tagja. — E hangverseny szünetében: „Heti krónika.” Elmondja Papp Jenő. — 2: Gramofonhangverseny. — 3: A Rádióélet gyermekjátékosórja. — 3.30: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata, Székács Elemér m. kir. gazdasági főtanácsos: „Időszerű gazdasági tanácsadó.” — 4.15: Az iskolán kívüli népművelés rádióelőadása. (Rádió Szabad Egyetem.) — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. — 5.15: A Székesfehérvári Zenekar hangversenye a Vigadó nagyterméből. Közreműködik Gere Lola, a m. kir. Operaház művésznője és Radó Erzsébet zongoraművész. — 7: „Reklám és művészet.” Karinthy Frigyes előadása. — 7.30: Operettelőadás a Stúdióból. „Gül Baba”. Operett 3 felvonásban. — Az I. felvonás után: Sporteredmények. — Az előadás után: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, sport- és fúgatóversenyeredmények. — Majd: Rácz Béla és cigányzenekarának hangversenye.

BÉCS. 19.40: Weingartner P. és Wührer zongoraművészek négykezes

játéka. — 22.25: Gangelberger zenekar.

BELGRÁD. 18: Népdalok. — 20: Népzene. — 21.25: Gramofon.

Hétfő, március 2.

BUDAPEST. 9.15: A rádió házi kvartettjének hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Vizállásjelentés. — 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: A Mándits szalonzenekar hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4: Asszonyok tanácsadója. (Arányi Mária előadása.) — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek. — 5: Turehányi István novellái: 1. Bertókék a kútban; 2. Az a bolond Kakasi. Felolvasa a szerző. — 5.30: Hangverseny. Közreműködik Kooper Jolán (zongora) és Setét György (hegedű). — 6.30: Német nyelvoktatás. (Szentgyörgyi Ede dr.) — 7: Báró Berzeviczy Albert dr. előadása: „A nemzeti ellenállás módszerei és eredményei az abszolutizmus alatt.” — 7.30: Magyar dalest. Közreműködik: Nagy Margit és Szende Ferenc, a m. kir. Operaház művészei. — 8.30: Diszszente a Vermezőn 30 évvel ezelőtt. Vitéz Berkó István ezredes előadása. Közreműködik a m. kir. 1. honvéd gyalogezred zenekara. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: id. debreceni Kiss Béla és cigányzenekarának hangversenye.

BÉCS. 19.30: Vasa Prsilihoda hegedűestje a wieni szimfonikusok közreműködésével. — 22.15: Jazz.

BELGRÁD. 20: Gramofon. — 20.30: Mozart hangverseny az operastilus változásairól. — 22.15: Tánczene.

Kedd, március 3.

BUDAPEST. 9.15: A m. kir. 2. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Vizállásjelentés. — 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Eugen Stepat orosz balalajka zenekarának hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4: B. Czeke Vilma meséi. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek. — 5: Majthényi György novellái: 1. Az üvegfal; 2. A kladradacs. Felolvasa a szerző. — 5.30: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye. — 6.30: Francia nyelvoktatás. (Garzó Miklós dr.) — 7: Gyorsfű tanfolyam. (Szlabey Géza.) — 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás színlapjának felolvasása. — 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. A hollywoodi Dalmú 3 felvonásban. — Az első felvonás szünetében: A helyszínről, a Vigadó nagyterméből részletes tudósítás magyar és olasz nyelven a Santelli vívóakadémia magyar-olasz mérkőzéseinek eredményeiről. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: A Fejes szalonzenekar és jazz-band, valamint Toll Árpád és Jancsi cigányzenekarának hangversenye Kalmár Pál (ének) közreműködésével.

BÉCS. 20.50: Kerpely Jenő csellóművész játéka. — 21.50: Dostal zenekar játéka.

BELGRÁD. 19.50: Zongorajáték. — 20.30: Zágráb. — 22.50: Rádiózene.

Szerda, március 4.

BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. Közreműködik: Kéthelyinó Wakots Margit (ének), Ungár Imre (zongora) és Scholz János (gordonka). — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Vizállásjelentés. — 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Szalonzenekari hangverseny. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 3.30: Morse tanfolyam. — 4: „A csók története.” Kúhárszky L. előadása. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek. — 5: Böszörményi Jenő novellái: 1. Csákány Péter halála; 2. Mancsi néni kalapja. Felolvasa a szerző. — 5.30: A m. kir. folyamórség zenekarának hangversenye. — 6.30: Olasz nyelvoktatás. (Gallerani Bonaventura.) — 7: „Közgazdasági tájékoztató. Az eredményes üzletvezetés kellékei. Amerikai példák.” Irta és felolvasa Rosner K. — 7.30: Jeanne Marie Darré zongorastje a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből a Budapesti Hangverseny Zenekar közreműködésével. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye. — 10.45: Horváth Lőránd dr. angolnyelvű előadása: „Budapest”. — Utána: A cigányzenekar hangversenyének folytatása.

BÉCS. 20: Az osztrák munkások daloskövetségének bécsi osztálya népdalokat és énekeket ad elő. — 22.10: Rómisch zenekar játéka.

BELGRÁD. 17: Népdalok. — 17.30: Rádiózene. — 20: Orosz lecke. — 20.30: Wien.

Csütörtök, március 5.

BUDAPEST. 9.15: Gramofonhangverseny. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Vizállásjelentés. — 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: A m. kir. 1. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4: Az iskolán kívüli népművelés rádióelőadása. (Rádió Szabad Egyetem.) — Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 5.10: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata. Kern Hermann kísérletügyi főigazgató: „A növényvédelmi törvények és rendeletek helyes értelmezése és gyakorlati alkalmazásuk.” — 5.40: A Rádióélet ifjúsági előadása. Kilián Zoltán: Amerikai diákélet. — 6: Rutkovszki Broniszlav orgonahangversenyének közvetítése a szegedi fogadalmi templomból. — 7.15: Angol nyelvoktatás. (J. W. Thompson.) — 7.50: Magyar művészek otthonában. Látogatás Bajor Gizinél. A helyszíni közvetítést vezeti Gyarmathy Sándor. — 8.30: A közép-európai műsorcsereorozathoz a bécsi rádióadóállomás műsorának közvetítése. A wieni Filharmóniai Társaság hangversenye. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye.

BÉCS. 20.30: A wieni filharmónikusok hangversenye. — 22.15: Jazz Petróz énekes közreműködésével.

Péntek, március 6.

BUDAPEST. 9.15: Az Országos Postászenekar hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Vizállásjelentés. — 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: A rádió házi kvartettjének hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4: Pista bácsi mesél a gyermekeknek. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek. — 5: Tót-magyar nyelvoktatás. (Ernyey József dr.) — 5.25: Ifj. debreceni Kiss Béla és cigányzenekarának hangversenye. — 6.30: Magyar Balladák. Előadja Pusztay Sándor, a m. kir. Operaház művésze. — 7: „A rádióvetél helyizavarái és azok leküzdése.” Stur Iván okl. gépészmérnök előadása. — 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás színlapjának felolvasása. — 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. „Hugenották.” Dalmú 4 felvonásban. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd Szabó Guy László jazz zenekarának hangversenye Vig Miklós (ének) közreműködésével.

BÉCS. 19.30: Elektra c. egyfelvonásos tragédia. Hoffmannsthal szövegével. — 21.20: Hummer zenekar.

BELGRÁD. 20: Népdalok. — 20.30: Játék két zongorán. — 21.30: Hoffmannsthal drámája. — 22.15: Rádiózene.

BERLIN. 18.45: Szórakoztató zene. — 20.15: Szimfonikus hangverseny. — 22: Előadóművészek és hangverseny.

Szombat, március 7.

BUDAPEST. 9.15: A Fejes szalonzenekar hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Vizállásjelentés. — 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Hangverseny. Közreműködik Amosli Gaston (ének) és Neumann L. (hegedű). — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4: Ritókó Emma novellái: 1. A költő kedvese; 2. Téli regé. Felolvasa a szerző. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek. — 5: A Szociális Missziótársulat előadása. Ferkas Edit alonító főnökasszony: „Missziós üzenetek.” — 5.30: Szórakoztató zene. (Zenekari hangverseny.) — 6.30: „A tatarakosság és tatarfejlődés” Garzó Zoltán dr. előadása. — 7: Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye. — 8: Vigjátékelőadás a Stúdióból. „A kis pajtás.” Vigjáték négy felvonásban. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Gramofonhangverseny.

BÉCS. 19.30: Ostwald Vilmos előadása: Hogyan történnek a felfedezések? — 20.30: Tor Hedbert: Uj fiatalok c. ötfelvonásos színműve. — 22.15: Új divatos dalok gramofonon.

BELGRÁD. 17: Népdalok. — 20: Opera. — Utána: Táncgramofon.

BERLIN. 19: Zongora. — 19.30: Sportünnepek. — 20.30: Szórakoztató zene. — 21.10: Vidám est zenével. — 22.15: Tánczene.

KASSA. 18.10: Szlovák zongoraművek. — 18.25: Masaryk elnök születésnapjának emléke.

## Színházi és mozijegyeket kapnak második tipp-versenyünk győztese

A »Debreczen« tipp-versenye. — Ki találja el a vasárnapi Sabaria—Bocskay mérkőzés eredményét?

Most egy hete vezettük be a »Debreczen« olvasóinak nagy érdeklődése mellett a sportkedvelők mulattatására a tipp-versenyt. — Az első alkalommal a Hungaria—Bocskay február 15-iki mérkőzése került tippelés alá. Vasárnap délig több mint három ezer tipp érkezett be. Ezek közül hatvannyolcan találták el az eredményt. A három szerencsés tippelő között jutalmakat osztottunk ki.

A nagy érdeklődésre való tekintettel most tovább folytatjuk a tipp-versenyt. Ezúttal a feladat a következő: El kell találni a Sabaria—Bocskay március 1-iki bajnoki mérkőzésének a pontos eredményét.

Az alább közölt szelvényt pontosan kitöltve, vasárnap déli 12 óráig kell bedobni a »Debreczen« kiadóhivatalába lévő postaládába. Minden olvasónak annyi szelvény el pályázhat, amennyivel akar. — A későn érkezett tippeket a sorsolásnál nem vesszük figyelembe. — Csak a végeredményt kell beírni.

Szelvény a tipp-versenyre:

### A SABARIA—BOCSKAY

márc. 1-iki mérkőzésének eredménye

tippelésem szerint

..... : .....

..... javára.

Beküldte: .....

Lakás: .....

A vasárnap délig bedobott szelvényeket a szerkesztőség gondosan át fogja nézni s azok között, akik pontosan eltalálták a Sabaria—Bocskay mérkőzés eredményét, három jutalmat sorsolunk ki. — A jutalmak a következők:

I. díj: Két elsőrendű támlásszék a Csokonai Színházban »A nőlen férj« egyik esti előadására. (Kardoss Géza színigazgató felajánlása.)

II. díj: Két páholyülés a Vigszínház-mozgóban. (A moziigazgatóság felajánlása.)

III. díj: Egy érdekes könyv.

Kérjük kedves olvasóinkat, hogy a szelvényeket tisztán és olvashatóan töltsék ki, s legkésőbb vasárnap délig feltétlenül dobják be a »Debreczen« postaládájába.

— Az Iparoskör kultúrdélutánja. Az Iparoskör és az Iparos Ifjúság Önképzőköre, vasárnap délután négy órai kezdettel kultúrdélutánt rendez. Műsor: 1. Zenei nyitány. — 2. Nippon, a felkelő nap országa. Előadást tart Japánról: Mátyás József kántortanító. 3. A 72-es órház. Vigjelenet. Előadják: Páll Mancsi, Irányi Sándor, Kuthi Andor. — 4. Kozma Andor: Jajj a győzteseknek. Szavaltja: Brebán László. — 5. Operett részletek, quintett, Eneklők a Bajda nővérek. — 6. Műveiből felolvas: Veres Ferenc. — 7. Vigjelenet. Előadják: Irányi Sándor és Kuthi A. S. Irredenta verset szavalt: Szakács Jolika. — 9. Zárózene. Előadja: Nagy Endre zenekara. Beléptidő nincs. Műsor ára harminc fillér. A rendezőség ezúton kéri az érdeklődőket, hogy a helyeiket szíveskedjenek négy óre előtt elfoglalni, annyival is inkább, mert az ajtót az egyes számok között zárva tartják.

— A Debreceni Műpártoló Egyesület tavaszi kiállításáról címmel ez év február hó 26-án egy cikk jelent meg, melyben leközölték a kiállítók névsorát. Az egyik kiállító nevét azonban tévesen írták ki, mert az illető nem Szathmáry Ilus, hanem Szathmáry Irma, akinek nevével mostanában többször találkozunk. Szathmáry Irma igen tehetséges rajzoló, aki megérdemli, hogy felfigyeljenek rá. Két képet állított ki, ezek ceruzarajz, mely az »Újságíró klubban« volt látható, a másik egy pasztelkréparajz. Mind a kettő portré. A képek nagy tetszést keltettek a közönség körében is.

— Kerékpárlépés. Bacso János házi-szolga, az Arany Bikában »Triump« kerékpárját bezárta a liftaknába, — mert azt hitte, hogy onnan nem lopják el. A tolvaj azonban túljárt az eszén, mert felfeszítette a lift ajtaját és meg is ellopta a kerékpárt és ezzel százötven pengő kárt okozott Bacsonak, aki feljelentést tett a rendőrségen. A nyomozás megindult.

— Ma este lesz az Iparoskör balyusbálja. A debreceni Iparoskör és az Iparos Ifjúság Önképzőköre, ma este nyolc órai kezdettel rendezi meg az Iparoskör dísztermében táncos egybekötött balyusbált, melynek a sikere érdekében az agilis rendezőség már megtett minden előkészületet. — Debrecen iparosai részére ünnepet jelentett mindig az Iparoskör által rendezett társasösszejevetel, a táncoló ifjúság részére pedig eseményt, mert a legújabb táncmuzsikára is reggelig táncolhatott a tánc kedvelő fiatalok. Belépődíj egy pengő. Az Iparoskör díszterme: Simonffy uca 1. c. szám, második emelet. A zenét a jónévű Nagy Endre és zenekara szolgáltatja.

— Életűnt 83 éves földműves. Zsákkáról jelentik a debreceni ügyészségnek, hogy Szentessy József 83 éves zsákkai földműves a lakásán egy gerendára felakasztotta magát. Mire a tettét észrevették, az életűnt öregember halott volt. Minden valószínűség szerint Szentessy Józsefet a nyomor és az életűntűség indította arra, hogy felakassza magát. A debreceni kir. ügyészség megadta a temetési engedélyt, Szentessy József eltemetésé-

## SPORTHIREK

### Szombaton délután 6 órakor érkezik meg a Sabaria Debreczenbe

Keveczky a régi helyén szerepel a halvesorban, Mertin játszik, ha vasárnapig nem jönne rendbe Horváth megdagadt bokája. — Miért nem járt Markos tréningre ezen a héten? — A Bocskai elnöksége példát ad a Sabariának: miként kell fogadni vendégcsapatot.

Vasárnap ismét bajnoki mérkőzést játszik a Bocskai Debreczenben s ezúttal a jól szereplő szombathelyi csapat lesz az ellenfele. A szombathelyi lapok ugyan nem várnak csapatuktól mást, mint becsületes játékot, győzelemre egyelőre nem igen gondolnak, a Sabaria őszi szezonbeli eredményei s a Fejérváros ellen elért három hét előtti egy gól különbséges vereség azonban éppen elég figyelmeztetés a Bocskai számára, hogy ne vegye könnyen ezt a mérkőzést, amely a vidéki csapatok közül legerősebb társával állítja szembe. Olyan eredményeket, mint a fiatal Bocskai, egyedül a Sabaria ért el a magyar vidéki csapatok közül s ha most fiatal erővel játszik is a szombathelyi csapat, ezek az erők is kimutatták már néhányszor orosz-lánkörmüket. A papírforma tippje győzelmet ígér ugyan a Bocskaynak, ahhoz azonban, hogy a tipp valósággá változzék, hogy két pontot gyümölcsözők, lelkesedésre, jó formára, megingathatatlan győzniakarásra s a csapat egyik-másik tagja részéről abszolút önzetlenségre van szüksége a Bocskainak. A játéktudásban fölényben van a debreceni csapat, de igen jól tudjuk, hogy ez még nem elegendő a győzelemhez a tudás kereteit erőteljes lendülettel kell betölteni. Debreczenben igen nagy az érdeklődés a mérkőzés iránt, a Bocskai iránti szeretetet nem csökkentette a Hungaria mérkőzés, amelyet a debreceni csapat csak a bíró jóvoltából vesztett el. A MÁV menetjegyirodában, amely a Bocskai—Sabaria mérkőzés jegyeit árusítja, elővételben erősen folyik a jegyek megváltása. A debreceni közönség megmutatja, hogy kitart csapata mellett s a Sabaria meccsre a Hungaria ellenihez hasonló lelkesedéssel készül.

Ami a Bocskai összeállítását illeti, a tegnapi tréning tanulságai után a halvesorban Keveczky megmarad a régi helyén. Reméljük, hogy a Bocskai régi, standard tagja túl van már formájának mély periódusán. A halvesor poszt betöltése eddig még kétséges. Legutóbbi jó játéka után — hiszen a Hungaria ellen elért egyetlen gólunk Horváth beadásából született — a Bocskai vezetősége Horváth szerepeltetését óhajtja. A debreceni csapat fiatal szélsője igen jól tudja, hogy a szélső legfőbb erénye az önzetlenség, kötelessége a labdát jól beadni s így kívánatos is lenne szerepeltetése, hogyha dagadt bokája nem okozna még mindig komplikációkat. Ha Horváth bokája vasárnapig rendbe jön, ő lesz a halvesor, ellenkező esetben pedig a jó formájába egyre jobban visszalendülő Mertin. Markossal kapcsolatban hírt adtak arról a debreceni lapok, hogy nem járt ki az egész héten a tréningre. Ez a helyzet félreértésből keletkezett. Két hét előtt Markos azt az orvosi tanácsot kapta, hogy játszhat, de egyelőre nem kell a tréningeken résztvennie. Nem is trenirozott a Hungaria meccs előtti héten s azt hitte, hogy orvosi tanács nélkül nem kell neki treniroznia tovább sem.

A Sabaria csapata szombaton délután 6 órakor érkezik Debreczenbe, ahol a Bocskai elnöksége testületileg fogadja az állomáson. Ennek a nagy fogadtatásnak kulisszatitka van. Az nevezetesen, hogy a múlt őszi

szezonban a Bocskai Szombathelyen járt, a kutya sem fogadta sem az állomáson, sem a szállodában. Annyira mentek a Sabaria vezetői, hogy még a Bocskai kísérőinek a köszönését sem fogadták, nem érintkeztek velük egész ottani tartózkodásuk alatt, sőt vasárnap délelőtt levélben küldték el a játékosoknak a pályára szóló belépőjegyet, azzal az értesítéssel, hogy hol lesz a mérkőzés.

A sportéletben szokatlan tapintatlanság, udvariatlanság és a vendégszeretnek egyáltalán nem magyar klubokhoz mérhető hiánya miatt a Bocskay vezetősége bosszút forralt, de alapos megfontolás után nem hasonlóan viszonozza a szombathelyieknek a fogadtatást, hanem leckét ad a magyaros vendégszeretettől. Az állomáshoz kimegy a Bocskai egész vezetősége s azután is a legmelegebben fogadják a szombathelyieket, így pírítva rá a Sabariával nem azonosítható tapintatlanságért a szombathelyi vezetőkre.

### BEKE-MECCS LESZ

A VASÁRNAPI BOCSKAI—SABARIA MÉRKŐZÉS.

A Szombathelyen megjelenő »Vasvármegye« című lap írja a következőket: A Bocskai—Sabaria találkozó előtt a Bocskai vezetősége részéről megnyilvánult az az óhaj, hogy a két klub közötti ellentétek ügyét végérvényesen lezárják.

Az ellentétek akkor kezdődtek, mikor a Bocskai megakadályozta a Sabaria turáját, illetőleg a Bari-i meccsét. Ezt a Sabaria és a szombathelyi közönség erősen zokon vette. Nem sokkal később a milánói Ambrosiana ügye következett, amit a Bocskai vezetői úgy magyaráztak, mint a Sabaria által visszaadott kölcsönt.

Mindezek ellenére az ellentétek nem voltak olyan súlyosak. A Bocskai vezetősége a debreceni találkozót most fel akarja használni arra, hogy a vidék két legerősebb futballcentrumát összekapcsolja egymással. Ezért a meccs előtti napon Debreczenben összeülnek a két klub megbízottai és ünnepiesen megkötik a békét, melyet a vasárnapi lapokban már publikálnak is.

A Sabaria és a szombathelyi közönség is örömmel vette tudomásul a debrecenieknél ezt a lépést és felfogja a jelentőségét a békének, melyre a vidéki kluboknak ma fokozottabban szüksége van. Elég a gond anélkül is.

A vasárnapi meccsre a Sabaria megváltozott összeállítással áll ki. Boda ideiglenes távolmaradása megváltoztatta a csatársor összeállítását. Helyette valószínűleg Kelemen áll be halveszerek közé. Eszerint a Sabaria összeállítása a következő lesz:

Weinhardt — Jánzsó, Prém — Sárközy, Vámos, Gábr — Iglódy, Kovács I., Kovács II., Kelemen, Belko.

### A MAGYAR ATHLETIKAI SZÖVETSEG

keleti kerülete március 1-én délelőtt 11 órakor a DTE tornacsarnok emeleti helyiségében (Magoss György-tér 9) tartja évi rendes közgyűlését, melyre a tanács és az intézőbizottság tagjai ezúttal is meghívja az elnökség.

MEGHÍVÓ

Magyar Uszó Szövetség keleti kerülete által március 1-én délelőtt fél 11 órakor Debreczenben, a városháza kistanácstermében tartandó II. évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Előadó jelentése az elmúlt évről. 3. Pénztárosi jelentés. 4. Előadói előterjesztések az 1931 évről. 5. Felmentvények megadása. 6. Választások. 7. Esetleges indítványok.

A közgyűlésen 3-3 szavazata van a DEAC és DUE-nak, 1-1 szavazattal bírnak az összes többi tag egyesületek és a tisztikar tagjai: Vértes Sándor elnök, dr. Rencz Antal alelnök, Lóvi József kerületi előadó, dr. Szentkirályi István pénztáros, Erőss Sándor ellenőr. Az egyesületek megbízottjai szabályszerű megbízólevéllel látandók el. Tartozásban levő egyesület szavazati joggal nem bír.

MEGHÍVÓ

Magyar Uszó Szövetség keleti kerülete egyesületeinek 1931 március 1-én délelőtt 10 órakor Debreczenben, a városháza kistanácstermében tartandó egyesületi értekezletére. Tárgy: A közgyűlés megbeszélése. Esetleges indítványok.

MEGHÍVÓ

Magyar Uszó Szövetség keleti kerülete által 1931 március 1-én délelőtt fél 12 órakor, a kerületi közgyűlés után, Debreczenben a városháza kistanácstermében tartandó terminusegyeztetés értekezletére. Felhívom az egyesületek figyelmét, hogy az igényelendő versenyterminusok addig okvetlen bejelentendők. Ker. előadó.

A DTE

vasárnap a DVSC ellen a következő összeállításban játszik: Radics, Gencsi, Rosenfeld, Tamássy, Kaimár, Szöke, Horváth, Vince II., Fisch I., Vince III., Vince I. Tartalék: Fisch II., Vári. — Intéző.

FELHÍVÁS.

Felkérem a Testvériség SC (volt Hunyadi) összes játékosait, hogy ma este fél 8 órára a „Kis-Debrecen” vendéglőben szakosztályi ülésre okvetlen jelenjenek meg. Intéző.

KÖZGAZDASÁG

Terménynyozsde

A gabonapiacra a forgalom vontatottan indult, mert a külföldi terménypiacokról kedvezőtlen jelentések érkeztek. A nyugateurópai kikötőkbe jelentékenyebb mennyiségű ausztráliai buza érkezik, amely erős versenytársa egy a kanadai, de legfőképpen az argentinai buzának. A kedvezőtlen külföldi jelentések nyomán az áralakulás is egyenletlen volt. A piacon a közeljövőben a tengeri áremelkedésére számíthatnak, még pedig azért, mert egyes államokban szűkében vannak a tengerinek, a világkészet pedig, mint ismeretes, jelentékenyen kisebb, mint az elmúlt esztendőben. A tengerentúli államokban a kukoricahiány miatt egyre jobban térnek át a búzával és rozssal való takarmányozásra.

A piac tájékoztató árai: buza tiszavidéki (77-81 kg-os) 14.60-15.45. egyéb származású (77-81 kg-os) 14.45-15.05, rozs 10.90-11, takarmányárpa elsőrendű 16-16.25, másodrendű 15.25-15.75, sörárpa felsőmagyarországi 19-22.50, egyéb 17-19, zab elsőrendű 18.75-19, másodrendű 18.50-18.75, tengeri tiszántúli 14.30-14.50, egyéb 13.10-13.25, buzakorpa 12-12.15 pengő mázsánként.

CSIZMADIAMESTEREK FIGYELMÉBE!

A debreceni ipartestület csizmadia szakosztálya f. hó 1-én, azaz vasárnap délelőtt 10 órakor a Csizmadia Ipartársulat helyiségében (Csapó u. 17.) tartja f. évi közgyűlését. Tárgy: 3 ipartestületi előjárósági rendes és 3 póttag jelölése. Tisztaítás: elnök, alelnök, jegyző választása és a választmány kiegészítése. Zsibvásári ellenőr választás. Indítványok. Miután ezen ülés másodsorra hivatik össze, a megjelölt tagok számára való tekintet nélkül, határozatképes lesz. Ezen ülésre a szakosztályi tagok teljes száma és pontos megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

APRÓHIRDETÉSEK

Alkalmazást keres férfi

Volt hivatali altiszt, 37 éves kitűnő szolgálati bizonyítványokkal, bármilyen hivatali állást keres. Szíves értesítésre személyesen jelentkezik. Címe: Sikos Károly, Kórház u. 7. szám.

Alkalmazást nyer nő

Szakácsnőt elsejére felveszek. Schreiber, Piac 19. 461

Mindenes főzőnőt, jó bizonyítványokkal, elsejére keresek. Kossuth uca 53 szám X III 1.

Mindenes szakácsnőt felveszek. Piac uca 61. szám. keresztóniület. 546

Szobalány, ügyes, tisztességes, hosszabb bizonyítványokkal felvétetik elsejére. Miklós uca 19. 521

Mindenes leány felvétetik. Csapó u. 50. sz. Jelentkezés délután 2-4-ig. 501

Bejáró mindenes egész napra felvétetik. Kiss Ernő, cukrász, Batthyány u. 26. sz. 503

Alkalmazást nyer férfi

G-zépfűtőt keresek ki vasuti fűtő volt azonnali belépésre. Nagymalom. Hosszupálvi. 454

Ügynököket állandó alkalmazásra — felvesszünk. Kiiktatás után jó kereseti lehetőség. Jelentkezés Singer varrógép Rt., Piac u. 79 sz. 358

Kifutófiú felvétetik, József kir. herceg uca 24. szám. fűszerüzlet. 536

Kifutófiú ki üzleti jártassággal — bír, felvétetik. Cím a kiadóban. 518

Vegyés

Találtatott barnaszőrű, szürkefoltos nőstény vizslakutva. Átvehető: Péterfia uca 38. szám. harmadik ajtó. 554

Élelmiszer, ital

Sajáttermésű újítai fajboralmat 60 fillért árulom, nagyobb vételnél árendmény. Arany János 19. sz. 513

Sajáttermésű Bocskai-keri bor, literenkénti eladása. Török Bálint uca 3. sz. 557

Bútor

Egy sötét kékre festett. Ugyiszintén egy barnára festett kredenc. 3 ajtós szekrény eladó. Timár u. 23., I. ajtó. 528

Íróasztalt, kisebb méretű fiókokkal keresek. Nagy, Simonffy 2. Élelmiszerüzlet. 516

Iroda

Svetits bérházban folyó évi május hó elsejétől kezdve bérbe kiadó a II. udvaron levő eddigi nőfodrászszalonnak használt helyiség. Értekezni lehet első udvaron, balra, a gondnokszágnál. 544

Oktatás

Gyorsírást és gépirást, olcsón, új rendszer szerint, rövid idő alatt tanít Naményi Piac uca 26. szám. B). harmadik emelet. Passage, Gambriussal szemben, gépirás gyakorlás útbiztosításokkal. X-II-28

Hangszer

Rövid fekete, Wolek, wieni gyártmányu zongora bérbe kiadó. Értekezni d. u. 3-4-ig Domokos Lajos u. 6. Vénkert. S.

Gazdasági eszközök

Eladók garntált faj síma szőlővessző, négy mássa prima tavaszi vető árpa, egy pár erős ígás ló szerszám, hat öl tűzifa, minden igen olcsó árban. Teleki uca 12. 413

Eladó 8-as cséplőgarnitúra — cséplési vállalattal igen olcsón. Cím a kiadóban 1931 II-28.

Nyári cséplésre fiatal, prima 8-as kazánt keresek feles keresetre, esetleg — megvételre. Fodor István, Pocsaj. 1874

Autó, motor, kerékpár

Kerékpárok, használt, de kitűnő állapotban, igen olcsón eladók, kedvező részletfizetés mellett. — Debreceni Autóforgalmi, Hatvan uca 53 sz. 14 h vv

Egy jó állapotban levő — Waffenrad kerékpár eladó. Kétmalom u. 16. 512

Személyautó 2800 pengőért eladó. Szántó ruhaüzlet, Piac u. 45. 531

Ajánlat

Fajliszta yorkshirei kanhoz búgatásra kocákat vállalkozók. Ugyanott malacok eladók. Bihari telep, Keresztesi u. 12. 462

Jóminőségű téglák és cserép, legolcsóbban kapható állandóan az Alföldi Téglák és Cserépgyárnál, balmazújvárosi úton. Megrendelhető a városi eladási irodában, Salétrom uca 12. szám. Telefon: 6-74. Levél cím: Debrecen 2. Postafiók 33 szám. 15 h vv.

Takarékossági könyvecskére február hónapban csak ékszer és órákat vásároljon. Engel László ékszerész, Piac uca 52. Költőközösség előtt állván, február hónapban kivételes nagy árcedeménnyel árusít. Használja ki e ritka előnyös alkalmat. XX 28 ig

Előrajzolókat a most érkezett mintáimból, olcsón készítek. Fehérnemű varrást, hímzést, monogramozást válllok. Előrajzolt kézimunkák konyha garnitúrák — nagy választékban, — Fazekasnál, Szent A. uca 6. szám. 1407 — II-28

Szőlővessző síma, ezre 9, 14 pengő porbújtás 30 pengő, iskolázott gyökéres 40 P Biró Géza, Debrecen, Szávay Gyula uca 6. II. 15

Gallérokat, ingeket legszebben, a legolcsóbban, négy nap alatt tisztítok, ruhafestés, tisztítás, budapesti képviselő, Simonffy u. 7. szám. II-3-III 3. 665

Fehérneművarroda gépendli, géphímzés, monogramhímzés. Jó szabásu férfingvarrás 120, pizsama 3 pengő, elegáns női fehérnemű olcsón. Sas uca kettő. 6h vv.

Háziszemét naponkénti és szekerenkénti fuvarozását legolcsóbban vállalja Első Debr. Szemétfuvarozó Váll. Balogh és Vértes. Telefon 318. h-III-31

Hász fillér hajvárgás géppel, és fazonra 30 fillér, borotválás 16 fillér, női hajvárgás 30 fillér, Funkenhauser, Széchenyi uca 57. szám. 559



**DEBRECZEN**

**APRÓ-HIRDETÉSEKET**

hétköznapi este fél 8 óráig szombaton este:

**1/2 10 óráig**

**vesz fel**

a kiadóhivatal: József kir. herceg-utca 1. (Bika-épület)

## Szenzációs

olcsóság a Lili kalap-szalomban, a megyeháza mellett. Alakítás 2 pengőért. Állandó ka-lapújdonságok. Olcsó árak 560

## Szép

jelmézruha kiadó, Fa-ragó ucca 7. szám. 553

## Művészi

elajfestmények és na-gyobb gobelin kép, egy magyar és japán szek-reter, eladó. Értekezni lehet: Vigkedvü M. u. 27. szám, balra első ajtó, délután 3—5-ig. R. X III. 1-ig.

## Keltetőgépbe

csak prima tenyésztőjás megültetéssel válik — használhatóvá. Igve-kezzen tenyésztőjás — szükségletét beszerezni az Apafai Fajbaromfi telepen, Hadházi uti — sorompónál. 514

## Uriháznál

ebédoszt havi 24 pengő, izletes, tiszta kony-ha. Kihordásra is. Kut ucca 62. szám. II. 22—III. 22-ig.

## Jó

fázikoszt kaptaó bent-étkezésre és kihordásra is. — Kossuth u. 44., keresztépület. 507

## Házikoszt

elsőrendű izletes jutá-nyos áron kapható. Uj-háznál, Varga u. 24. 494

## Ellensége

ön saját pénzének, ha a következő áruból — nem vásárol. Három-méteres sötétkék vagy fekete maradék szövet, egy férfi ruhára beléssel együtt 35 pengőért. Háromméteres maradék szövet strapa férfiruhá-ra beléssel 22 pengő, 150 széles angolos — mintájú és sima kabát-anyagok hat pengőért, ezenkívül sokféle szí-nes prima minőségű kamgarnok, gyöngvörű sevitok férfiruhákra, kosztümökre, felöltök-re, csikos nadrágokra, feltűnően olcsón kapható, míg a készletből tart. Batthyány 13., — udvarban. Szombaton zárva. 517

## Tűrt

aranyat fogaranyat a legmagasabb árban — vesz Haás Janka arany-beváltó Simonffy ucca 7. sz. 1268 III. 9.

Fröjtötök figyelmébe! Mielőtt tértaszükségle-tét megvásárolná nézze meg telephünkön tégla-nkat, melynek minősége a legjobb és ára a leg-jutányosabb. Megrende-lését házhöz szállítjuk. Balogh és Vértessy tégla-gyár. ch-III-31

## 25 méter

magasra megnövő va-lódi kanadai nyár- és jegenyefa csemeték da-rabonként 60—80 fillér ért beszerezhetők Ko-vács Lajosnál Kincsesh-gy, Szegedi Gergely ucca 14. 86

## Kiadó lakás egy szobás

Egy szoba, konyha, speizos, fás-kamara, március hó 1. napjára kiadó, Csap u. 27. szám. 556

## Kiadó

Árpádtéren szép egy szoba, konyha, speiz, virágos udvar, villany, vízvezetékekkel. Értekezni lehet: Vojth fűszer-kereskedővel, Árpádtér 555

## Szoba,

konyha, spájz kiadó — olcsón, azonnal elfog-lalható. Kinizsi u. 75. 493

## Kiadó

szép nagy szoba, (hét méter), konyha, speiz, Vargakert ucca 8. sz., Bejárát Szoboszlai út 4 számnál. 549

## Egy szoba,

konyha, kamara, szép tiszta lakás, március elsejére kiadó, Apaffi ucca 35. szám. 550

## Svetlits

bérházban egy garzon-lakás kiadó f. évi má-jus elsejétől, minden komforttal. Értekezni lehet I. udvaron balra a gondnokságnál. II. 24, 26, II. 1.

## Kiadó lakás két szobás

Két szobe, konyha, ívegezett, ve-randa pincével, jóvizű kúttal 730 n. öl kerttel, szőlő és gyümölcsfával, István malom mögött, Lehel u. 51. szám március 1-ére kiadó, esetleg eladó. Értekezni lehet Barth, Boldogfalva u. 16. szám. 410

## Kétszobás,

előszobás, szép tiszta la-kás parkirozott udvar és kerttel övezve. Való-ságos nyaralóhely, má-justól kiadó. Széchenyi ut (kert) 9. 525

## Egy

kétszobás lakás május, egy egyszobás lakás — április 1-ére kiadó. — Mindkettő egészséges, napos, száraz, s jóleve-gős lakás. Böszörményi ut 81. 219

## Két szoba,

előszoba, kamara, — konyha május elsejére kiadó. Csapó u. 90. 490

## A Svetlits-

bérpalotában, folyó évi május hó elsejétől ki-adó, kettő szoba, elő-szoba és mellékhelyisé-gekből álló irodahelyi-ség. Értekezni lehet az első udvar, balra a gondnokságnál. 541

## Svetlits bérházban

folyó évi május hó 1-től kiadó két szoba és mellékhelyiségekből álló minden komforttal ellátott lakás. Értekez-ni lehet első udvar bal-ra a gondnokságnál. 543

## Kétszobás

lakás virágos kerttel kiadó. Értekezni uccai lakás. Czeglédi ut 7. 486

## Kiadó lakás három szobás

Háromszobás, légfűtéses modern la-kás átadó májusra. — OFB iroda, Piac 89. 529

## Svetlits bérpalotában

folyó évi május hó 1-napjára kiadó, három szobából s mellékhelyi ségekből álló minden kényelemmel ellátott lakás. Értekezni lehet első udvar, balra a gondnokságnál. 542

## Kiadó lakás,

Poroszlai uton 24. szá-mú 3 szobás lakás mel-lékhelyiségekkel min-den órában kiadó. Érte-kezni Kossuth ucca 29. házfelügyelőnél. 1888

## Kiadó május 1-re

negy szoba, fürdőszoba előszoba, konyha speiz modern lakás, Déri mú zeum közelében, Cse-repes ucca 7. Értekez-hetni lehet: Münnich, Rákózi ucca 29. szám. 433 III—1-ig.

## Kiadó lakás nagyobb

Villalakás négy szoba, fürdőszoba Poroszlai uton gyümöl-csösssel, május hó 1-ére kiadó. Guha, Szent A. ucca 10. szám, II. em. 2. ajtó. 509

## Modern lakás,

ötszobás, mellékhelyi-ségekkel, Kossuth u. 45 szám alatt, május hó elsejére kiadó. Ér-tekezhetni lehet Kos-suth ucca 15. szám alatt. 6-h vv.

## Kereslet

## 200 pengő

kölcsönt keresek havi 10 pengő kamatra. Pénz üzletbe, ingatlanba biz-tosítva. Cím a kidóban. 457

## Két

vagy háromlamps rád-iót keres megvételre Losinszky Andor, Timár u. 10. 471

## Használt,

jókarban levő nád-fonatót kertigarnitúrát keres megvételre a Vig-színház. 5

## Lakást keres

Két ur a klinika közelében bú-torozott szobát keres, azonnali beköltözésre. Cím a klinikai főkapus-nál. 485

## Bútorozott szoba

Garson bútorozott szoba kiadó Rothermere (Darabos) ucca 35 szám. 539

## Egy

különbejárattú csinosan bútorozott szoba, egy s esetleg két személyre, olcsóért kiadó, Bethlen ucca 14. szám. 436 II—1-ig.

## Központban

uricsaládnál kertre-néző, napfényes, tiszta bútorozott szoba egy v. két személy részére el-látással vagy anélkül kiadó. Cím: Piac u. Városház trafik. vv.

## Különbejárattú

uccai bútorozott szo-ba kiadó, Árpádtér 47. félemelet. 484

## Bútorozott

szoba kiadó. Hadházi-u. 16. Péterfia végén. 459

## Csinosan

bútorozott szoba kiadó, Hatvan ucca 36. szám, keresztépület. xx

## Lépcsőházból

nyíló, garantált, tiszta bútorozott szoba kiadó Blaháné ucca 14. szám. a rendőrpalota hátsó bejárattal szemben le-vő új emeletes házban. 445

## Bútorozott

szoba különbejárattú, csinos berendezéssel ki-adó. Simonyi ut 13. 524

## Különbejárattú

csinosan bútorozott — szoba 2 személynek — kiadó. Piac u. 79. 526

## Elegánsan

bútorozott szoba, köz-ponti fűtéssel, kiadó. Szent Anna uccai bér-ház, II. em. 2. ajtó. 508

## Kiadó

külön előszobával udva-ri bútorozott szoba. — Péterfia 6. sz. 497

## Két

egymásbanyíló bútoro-zott szoba kiadó. Szől-ős ügyvéd, Piac 59. 498

## Bútorozott

szoba kiadó. Péterfia-42. Kaju alatt földszint balra. 499

## Elegánsan

bútorozott szoba kiadó, magános uriaszonnynál. Hatvan u. 58. 510

## Bútorozott

szoba nők részére ki-adó. Dégenfeld tér 2. 505

## Különbejárattú

bútorozott szoba kiadó József kir. herceg ucca 29. szám. 558

## Különbejárattú

uccai bútorozott szoba uricsaládnál kiadó, — Rothermere ucca 10. (Darabos). 552

## Különbejárattú

csinos bútorozott szoba kiadó, Timár ucca 25. szám. 551

## Bútorozott

kis szoba kiadó tizenöt pengőért, Biróné, Csa-pó ucca 47. 547

## Uccai

bútorozott szoba, elő-szobával, kapualatti be-járatú kiadó, Bur-gondia ucca 4. 545

## Napsúgaras

földszintes, pedánsan bútorozott szoba kiadó Hegedűsné, Svetits bér ház, első ajtón megbe-szélés délelőtt tíz óráig délután három óráig. 389

## Kálvintér 3. szám

alatt, két egymásba-nyíló bútorozott szoba kiadó. Cím ugyanott: György fűszerüzlet. 391

## Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Műhelynek, irodának, raktárnak — kiadó: magas, világos, betonozott — összesen 120 négyzetméternyi — 3 szuterén helyiség, víz-vezeték, villanyvilágítással. Deák Ferenc ucca 6. 469

## Kiadó

üzlethelyiség forgalmas helyen. Czegléd u. 18. 416

## Tisza-palotában

Bádagos uccán egy ki-sebb üzlethelyiség azon-nal, egy nagyobb május 1-ére kiadó. 402

## Postapalota

mellett Hatvan ucca 11 üzlethelyiségek kiadók. Cím a kiadóban. 142

## Kiadó

üzlethelyiség, Piac 46. Értekezés Frank Jó-zsef és Testvére. 456

## Kiadó

hentesüzlet vagy ház-zal együtt eladó. Had-házi u. 11. — Ugyanott egy frommer pisztoly eladó. 487

## Ingóság eladás

## Egy

másfél lóerős motor olcsón eladó. Cím a ki-adóban. 549

## Sör-

és borkimérő pult, — kocsmárosoknak, vendéglősöknek. Keveset használt, olcsó áron el-adó. Kecskeméti bo-rozó, Dégenfeld tér 11. 500

## Bontásból

bádogtető 9x6 m, téglá, ajtók, ablakok eladók. Rothermere u. 44. 520

## Harminckét darab

melegágyi ablak eladó, Libakert, Szegfü ucca 43. szám. 390

## Eladó

1 drb Usaki, 3 drb Kai-seri török szőnyegek, — Miklós-u. 1. Suba István.

## Melegágyi

ablakok, mintegy 100 darab eladó a Kontsek-féle kertészetben. Érte-kezni Kossuth u. 15. sz. alatt. 2-h-vv.

## Eladó ház

Keresek a város mellékuc-cán kisebb családi házat, A vételkor 3000-et fizet-nék. A többi megegye-zés szerint törleszte-ném. Cím a kiadóban. 496

## Modern családlház

új, palatetős, adómen-előszoba, konyha speiz tes, eladó. Két szoba, s felszerelt gazdasági ud-var. Teherrel, kevés pénzzel átvehető. Eset-leg belvárosi kisebb házzal elcserehető. — Kincseshegy, Szegedi Gergely ucca 4. szám. K

## Eladó ház,

háromszobás, mellék-helyiségekkel, elköltö-zés miatt, nagyon olcsón, Csillag ucca 77. szám. 339

## Villa-szerű

adómentes ház, (két szoba, előszoba, stb). 573 négyzetgöl gvü-mölcsös eladó, vagy kisebb házzal elcsere-lném, Töhötöm ucca 24. p

## Eladó házhely

Városhoz, villamoshoz közel. 300 négyzetgölés házhe-lyek, tízéves letörlesz-tésre kaphatók. Meg-bízásból felvilágosítást ad a Debreceni Köl-csönös Segélyző Egylet, Kossuth ucca 8. 1 h II—28.

## Földbérlet

Keresek azonnali átvételre 50 100 holdig bérletet, Jó-zsef kir. herceg ucca 44. szám. Mandel. 477

## A Közhasznú

Munkáskert Egvesület tudatja a bérletközön-séggel, hogy jól trágvá-zott földet, 200—400 négyzetgölés parcellák ban, még kaphatók. — Széchenyi ucca 13. sz., központi iroda. II 28.

## Eladó föld

Pozsonyi ut 14 és Bezerédi ucca 13. kertek eladók. Ba-lázs, Piac 89. 530

## Eladó állatok

Bika két darab, fajtisza, bonyhádi tájfajta, 1 és fél éves, pirostarka bi-kaborjú, eladó. Érte-kezni lehet: Károly Ferenc József út 58. XX II 28.

BOCSKAIKERTI tojástermelő szövetke-zet, mint állami ellen-őrzés alatt álló fajba-romfi telep ajánl Leg-horn és vörös izlandi tenyésztőjást s 40 fillér. — és napos csirkéket. — Telefon Debrecen 608, Személyes rendelés a Vásárpénztárnál. 7h—vv.

140 kilós ó-tengerivel hízott pri-ma sertés eladó, Teleki ucca 25. szám. III-1.



S  
D  
T  
-  
3  
E

ig  
m  
e  
v  
d  
m  
e  
tá  
te  
te  
ki  
el  
k  
k  
ig  
sz

sé  
ni  
ba  
té  
an  
ko  
lé  
rá  
és  
he  
tá

gi  
lá  
rő  
ot  
m  
te  
sz  
ol  
an  
az  
pe  
en  
gi  
me

go  
ny  
ny  
eg  
zöl  
let  
he  
les  
va  
gy  
vá  
el  
me  
ter  
ma  
ad  
tu  
hit  
ujl  
me  
da  
a  
kő  
re  
a  
gá  
em  
rit  
m  
ny